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Please read this user manual first!

Dear Customer,

We hope that your product, which has been produced in modern plants and checked
under the most meticulous quality control procedures, will provide you an effective
service.

Therefore, read this entire user manual carefully before using the product and keep it as
a reference. If you handover the product to someone else, give the user manual as well.

The user manual will help you use the product in a fast and safe way.
® Read the manual before installing and operating the product.

® Make sure you read the safety instructions.
® Keep the manual in an easily accessible place as you may need it later.
® Read the other documents given with the product.

Remember that this user manual is also applicable for several other models. Differences
between models will be identified in the manual.

Explanation of symbols
Throughout this user manual the following symbols are used:

Gl important information or useful tips.
A Warning against dangerous conditions for life and property.

/N Warning against electric voltage.
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Control panel 10. Compartment for quickly freezing
Interior light 11. Compartments for frozen froods keeping
Fresh Food fan 12. Adjustable front feet
Wine bottles support 13. Shelf for jars
Adjustable Cabinet shelves 14. Shelf for bottles
Zero degree compartment 15. Freezer fan

Controlled vegetable bin cover
Controlled vegetable bin
Ice tray support & ice tray

G Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not
correspond exactly with your product. If the subject parts are not included in
the product you have purchased, then it is valid for other models.
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Important Safety Warnings

Please review the following information.

Failure to observe this information may
cause injuries or material damage.
Otherwise, all warranty and reliability
commitments will become invalid.

Original Spare parts will be provided for

10 years, following the product
purchasing date.

Intended use

This product is intended to be used
e indoors and in closed areas such as
homes:

e in closed working environments such

as stores and offices;

e in closed accommodation areas such

as farm houses, hotels, pensions.

e |t should not be used outdoors.

General safety

e \When you want to dispose/scrap
the product, we recommend you
to consult the authorized service in

order to learn the required information

and authorized bodies.

e Consult your authorized service for
all your questions and problems
related to the refrigerator. Do not

intervene or let someone intervene to

the refrigerator without notifying the
authorised services.

e For products with a freezer
compartment; Do not eat cone ice
cream and ice cubes immediately

after you take them out of the freezer

compartment! (This may cause
frostbite in your mouth.)
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For products with a freezer
compartment; Do not put bottled and
canned liquid beverages in the freezer
compartment. Otherwise, these may
burst.

Do not touch frozen food by hand;
they may stick to your hand.

Unplug your refrigerator before
cleaning or defrosting.

Vapor and vaporized cleaning
materials should never be used in
cleaning and defrosting processes of
your refrigerator. In such cases, the
vapor may get in contact with the
electrical parts and cause short circuit
or electric shock.

Never use the parts on your
refrigerator such as the door as a
means of support or step.

Do not use electrical devices inside
the refrigerator.

Do not damage the parts, where

the refrigerant is circulating, with
drilling or cutting tools. The refrigerant
that might blow out when the gas
channels of the evaporator, pipe
extensions or surface coatings are
punctured causes skin irritations and
eye injuries.

Do not cover or block the ventilation
holes on your refrigerator with any
material.

Electrical devices must be repaired
by only authorised persons. Repairs
performed by incompetent persons
create a risk for the user.



In case of any failure or during

a maintenance or repair work,
disconnect your refrigerator’'s mains
supply by either turning off the
relevant fuse or unplugging your
appliance.

Do not pull by the cable when pulling
off the plug.

Place the beverage with higher proofs
tightly closed and vertically.

Never store spray cans containing
flammable and explosive substances
in the refrigerator.

Do not use mechanical devices

or other means to accelerate the
defrosting process, other than those
recommended by the manufacturer.

This product is not intended to be
used by persons with physical,
sensory or mental disorders or
unlearned or inexperienced people
(including children) unless they are
attended by a person who will be
responsible for their safety or who will
instruct them accordingly for use of the
product.

Do not operate a damaged
refrigerator. Consult with the service
agent if you have any concerns.

Electrical safety of your refrigerator
shall be guaranteed only if the earth
system in your house complies with
standards.

Exposing the product to rain, snow,
sun and wind is dangerous with
respect to electrical safety.

Contact authorized service when
there is a power cable damage to
avoid danger.

Never plug the refrigerator into
the wall outlet during installation.
Otherwise, risk of death or serious
injury may arise.
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This refrigerator is intended for only
storing food items. It must not be
used for any other purpose.

Label of technical specifications is
located on the left wall inside the
refrigerator.

Never connect your refrigerator to
electricity-saving systems; they may
damage the refrigerator.

If there is a blue light on the
refrigerator, do not look at the blue
light with optical tools.

For manually controlled refrigerators,
wait for at least 5 minutes to start the
refrigerator after power failure.

This operation manual should be
handed in to the new owner of the
product when it is given to others.

Avoid causing damage on power
cable when transporting the
refrigerator. Bending cable may cause
fire. Never place heavy objects on
power cable.

Do not touch the plug with wet hands
when plugging the product.

Do not plug the refrigerator if the wall
outlet is loose.

Water should not be sprayed on
inner or outer parts of the product for
safety purposes.



Do not spray substances containing
inflammable gases such as propane
gas near the refrigerator to avoid fire
and explosion risk.

Never place containers filled with
water on top of the refrigerator; in the
event of spillages, this may cause
electric shock or fire.

Do not overload the refrigerator with
food. If overloaded, the food items
may fall down and hurt you and
damage refrigerator when you open
the door.

Never place objects on top of the
refrigerator; otherwise, these objects
may fall down when you open or
close the refrigerator's door.

As they require a precise
temperature, vaccines, heat-sensitive
medicine and scientific materials

and etc. should not be kept in the
refrigerator.

If not to be used for a long time,
refrigerator should be unplugged. A
possible problem in power cable may
cause fire.

The plug's tip should be cleaned
regularly with a dry cloth; otherwise, it
may cause fire.

Refrigerator may move if adjustable
legs are not properly secured on the
floor. Properly securing adjustable
legs on the floor can prevent the
refrigerator to move.

When carrying the refrigerator, do not
hold it from door handle. Otherwise, it
may be snapped.

When you have to place your product
next to another refrigerator or freezer,
the distance between devices should

be at least 8cm. Otherwise, adjacent

side walls may be humidified.
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For products with a water
dispenser;

Pressure of water mains should be

minimum 1 bar. Pressure of water

mains should be maximum 8 bars.
e Use only potable water.

Child safety

e If the door has a lock, the key should
be kept away from reach of children.

e Children must be supervised to
prevent them from tampering with the
product.

Compliance with the WEEE
Regulation and Disposing of the
Waste Product
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The symbol I on the product or on
packaging indicates that this product may
not be treated as household waste.
Instead it shall be handed over to the
applicable collection point for the
recycling of electrical and electronic
equipment. By ensuring this product is
disposed of correctly, you will help
prevent potential negative consequences
for the environment and human health,
which could otherwise be caused by
inappropriate waste handling of this
product. For more detailed information
about recycling of this product, please
contact your local city office, you
household waste disposal service or the
shop where you purchased the product.
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Package information

Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations. Do
not dispose of the packaging materials
together with the domestic or other
wastes. Take them to the packaging
material collection points designated
by the local authorities.

Do not forget...

Any recycled substance is an
indispensable matter for nature and our
national asset wealth.

If you want to contribute to the
reevaluation of the packaging materials,
you can consult to your environmentalist
organizations or the municipalities
where you are located.

HCA warning

If your product's cooling system
contains R600a:
This gas is flammable. Therefore, pay

attention to not damaging the cooling
system and piping during usage and
transportation. In the event of damage,
keep your product away from potential
fire sources that can cause the product
catch a fire and ventilate the room in
which the unit is placed.

Type of gas used in the product is
stated in the type label which is on the
left wall inside the refrigerator.

Never throw the product in fire for
disposal.
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Things to be done for energy
Saving

Do not leave the doors of your
refrigerator open for a long time.

Do not put hot food or drinks in your
refrigerator.

Do not overload your refrigerator so
that the air circulation inside of it is not
prevented.

Do not install your refrigerator
under direct sunlight or near heat
emitting appliances such as ovens,
dishwashers or radiators. Keep your
refrigerator at least 30cm away from
heat emitting sources and at least
5cm from electrical ovens.

Pay attention to keep your food in
closed containers.

For products with a freezer
compartment; You can store
maximum amount of food items in
the freezer when you remove the
shelf or drawer of the freezer. Energy
consumption value stated for your
refrigerator has been determined
by removing freezer shelf or drawer
and under maximum load. There

is no harm to use a shelf or drawer
according to the shapes and size of
food to be frozen.

Thawing frozen food in fridge
compartment will both provide energy
saving and preserve the food quality.



Installation

/N In case the information which are
given in the user manual are not
taken into account, manufacturer will
not assume any liability for this.

Points to be paid attention
to when the relocation of the
refrigerator

1. Your refrigerator should be
unplugged.Before transportation of
your refrigerator, it should be emptied
and cleaned.

2. Before it is re-packaged, shelves,
accessories, crisper, etc. inside your
refrigerator should be fixed with
adhesive tape and secured against
impacts. Package should be bound
with a thick tape or sound ropes
and the transportation rules on the
package should be strictly observed.

3. Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

Before you start the
refrigerator,

Check the following before you start
to use your refrigerator:

1. Attach 2 plastic wedges as illustrated
below. Plastic wedges are intended
to keep the distance which will ensure
the air circulation between your
refrigerator and the wall. (The picture
is drawn up as a representation and it
IS not identical with your product.)

<

—
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2. Clean the interior of the refrigerator as
recommended in the “Maintenance
and cleaning” section.

3. Connect the plug of the refrigerator
to the wall socket. When the fridge
door is opened, fridge internal lamp
will turn on.

4. When the compressor starts to
operate, a sound will be heard. The
liquid and gases sealed within the
refrigeration system may also give rise
to noise, even if the compressor is
not running and this is quite normal.

5. Front edges of the refrigerator may
feel warm. This is normal. These
areas are designed to be warm to
avoid condensation.

Electrical connection

Connect your product to a grounded
socket which is being protected by a
fuse with the appropriate capacity.
Important:

The connection must be in compliance
with national regulations.
e The power plug must be easily
accessible after installation.

e Electrical safety of your refrigerator
shall be guaranteed only if the earth
system in your house complies with
standards.

e The voltage stated on the label
located at left inner side of your
product should be equal to your
network voltage.

e Extension cables and multi plugs
must not be used for connection.

I\ A damaged power cable must be
replaced by a qualified electrician.

/\ Product must not be operated before
it is repaired! There is the risk of
electric shock!
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Disposing of the packaging

The packing materials may be
dangerous for children. Keep the
packing materials out of the reach
of children or dispose of them by
classifying them in accordance with the
waste instructions stated by your local
authorities. Do not throw away with
regular house waste, throw away on
packaging pick up spots designated by
the local authorities.

The packing of your refrigerator is
produced from recyclable materials.

Disposing of your old
Refrigerator

Dispose of your old refrigerator without
giving any harm to the environment.

e You may consult your authorized
dealer or waste collection center of
your municipality about the disposal
of your refrigerator.

Before disposing of your refrigerator,
cut out the electric plug and, if there
are any locks on the door, make them
inoperable in order to protect children
against any danger.

Placing and Installation

/\ If the entrance door of the room
where the refrigerator will be installed is
not wide enough for the refrigerator to
pass through, then call the authorized
service to have them remove the doors
of your refrigerator and pass it sideways
through the door.
1. Install your refrigerator to a place that
allows ease of use.
Keep your refrigerator away from heat
sources, humid places and direct
sunlight.
. There must be appropriate air
ventilation around your refrigerator
in order to achieve an efficient
operation. If the refrigerator is to be
placed in a recess in the wall, there

2.
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must be at least 5 cm distance with
the ceiling and at least 5 cm with the
wall. Do not place your product on
the materials such as rug or carpet.

4. Place your refrigerator on an even
floor surface to prevent jolts.

Changing the illumination Lamp

To change the Bulb/LED used for
illumination of your refrigerator, call your
Authorized Service.

The lamp(s) used in this appliance is not
suitable for household room illumination.
The intended purpose of this lamp is to
assist the user to place foodstuffs in the
refrigerator/freezer in a safe and
comfortable way.

The lamps used in this appliance have to
withstand extreme physical conditions
such as temperatures below -20°C.

Changing the door opening
Direction

Door opening direction of your
refrigerator can be changed according
to the place you are using it. If this is
necessary, please call your nearest
Authorized Service.

Adjusting the legs

If your refrigerator is unbalanced,

You can balance your refrigerator by
turning its front legs as illustrated in the
figure. The corner where the leg exists is
lowered when you turn in the direction
of black arrow and raised when you
turn in the opposite direction. Taking
help from someone to slightly lift the
refrigerator will facilitate this process.




. Preparation

e Your refrigerator should be installed at
least 30 cm away from heat sources
such as hobs, ovens, central heater
and stoves and at least 5 cm away
from electrical ovens and should not
be located under direct sunlight.

e The ambient temperature of the room
where you install your refrigerator
should at least be 10°C. Operating
your refrigerator under cooler
conditions is not recommended with
regard to its efficiency.

e Please make sure that the interior
of your refrigerator is cleaned
thoroughly.

e If two refrigerators are to be installed
side by side, there should be at least
2 cm distance between them.

e \When you operate your refrigerator
for the first time, please observe the
following instructions during the initial
six hours.

e The door should not be opened
frequently.

e It must be operated empty without
any food in it.

e Do not unplug your refrigerator. If
a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the “Recommended solutions for the
problems” section.

e Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.
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Using your refrigerator

11*10 9 8 7

Indicator Panel

Indicator panel allows you to set the
temperature and control the other
functions related to the

product without opening the door of the
product. Just press the inscriptions on
relevant buttons for

function settings.

1. Power failure/High temperature /
error warning indicator

This indicator (!) illuminates during power
failure, high temperature failures and
error warnings.

During sustained power failures, the
highest temperature that the freezer
compartment reaches will flash on the
digital display. After checking the food
located in the freezer compartment (£)
press the alarm off button to clear the
warning.

Please refer to "remedies advised for
troubleshooting” section on your manual
if you observe that this indicator is
illuminated.

2. Energy saving function (display
off):

If the product doors are kept closed for a
long time energy saving function is
automatically activated after 1 minute
and energy saving symbol is illuminated.
(=)

When energy saving function is
activated, all symbols on the display
other than energy saving symbol will turn
off. When the Energy Saving function is
activated, if any button is pressed or the
door is opened, energy saving function
will be canceled and the symbols on
display will return to normal.

Energy saving function is activated
during delivery from factory and cannot
be canceled.

O *Optional: The figures in this user guide are intended as drafts and may not
perfectly match your product. If your product does not comprise the relevant parts, the

information pertains to other models.
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3.Quick fridge function
Press this button to activate or deactivate

the quick cool function (.ﬂ)

Gl uUse guick cooling function when you
want to quickly cool the food placed

in the fridge compartment. If you want
to cool large amounts of fresh food,
activate this function before putting the
food into the product.

ONi you do not cancel it, quick cooling
will cancel itself automatically after 1
hours or when the fridge compartment
reaches to the required temperature.

(G This function is not recalled when
power restores after a power failure.

4. Fridge compartment temperature
setting button

Press this button to set the temperature
of the fridge compartment to 8, 7,6,
54,3, 2, 1, 8... respectively. Press this
button to set the fridge compartment
temperature to the desired value. (°U)
5.Vacation Function

In order to activate vacation function,
press the this button ("%‘ ) for 3 seconds,
and the vacation mode indicator ("%) will
be activated.

When the vacation function is activated,
“- - is displayed on the fridge
compartment temperature indicator and
no active cooling is performed on the
fridge compartment. It is not suitable to
keep the food in the fridge compartment
when this function is activated. Other
compartments shall be continued to be
cooled as per their set temperature.

To cancel this function press Vacation
function button again.

6. Alarm off warning:

In case of power failure/high temperature
alarm, after checking the food located in
the freezer compartment press the alarm
off button (£) to clear the warning.
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7. Key lock

Press key lock button (@J 37)
simultaneously for 3 seconds. Key lock

symbol (3) will light up and key lock
mode will be activated. Buttons will not
function if the Key lock mode is active.
Press key lock button simultaneously for
3 seconds again. Key lock symbol will
turn off and the key lock mode will be
exited.

Press the key lock button if you want to
prevent changing of the temperature

setting of the refrigerator (@3”).

8. Eco fuzzy

Press and hold eco fuzzy button one
times to activate eco fuzzy function.
Refrigerator will start operating in the
most economic mode at least 6 hours
later and the economic usage indicator
will turn on when the function is active

('t’f). Press and hold eco fuzzy function
button for 3 seconds to deactivate eco
fuzzy function.

This indicator is illuminated after 6 hours
when eco fuzzy is activated.

9. Freezer compartment temperature
setting button

Press this button to set the temperature
of the freezer compartment to -18,-19,-
20,-21, -22, -23,-24, -18... respectively.
Press this button to set the freezer
compartment temperature to the desired

value.( 'ca)

10. Icematic off indicator (only on
products with icematic machine)
Indicates whether the icematic is on or
off. (%3”’) If On, then the icematic is not
operating. To operate the icematic again
press and hold the On-Off button for 3
seconds.

GI water flow from water tank will stop
when this function is selected. However,
ice made previously can be taken from
the icematic.
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11. Quick freeze function button/
icematic on-off button

Press this button to activate or deactivate
the quick freezing function. When you
activate the function, the freezer
compartment will be cooled to a
temperature lower than the set value.
Ca)

G To turn on and off the icematic press
and hold it for 3 seconds (only on
products with icematic machine). Use the
quick freeze function when you want to
quickly freeze the food placed in fridge
compartment. If you want to freeze large
amounts of fresh food, activate this
function before putting the food into the
product.

(G If you do not cancel it, Quick Freeze
will cancel itself automatically after 25
hours or when the fridge compartment
reaches to the required temperature.

(G This function is not recalled when
power restores after a power failure.

Dual cooling system:

Your refrigerator is equipped with two
separate cooling systems to cool the
fresh food compartment and freezer
compartment. Thus, air in the fresh food
compartment and freezer compartment
do not get mixed.

Thanks to these two separate cooling
systems, cooling speed is much higher
than other refrigerators. Odors in the
compartments do not get mixed. Also
additional power saving is provided
since the defrosting is performed
individually.
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Moisture controlled vegetable
bin
*optional

With moisture control feature, moisture
rates of vegetables and fruits are kept
under control and ensures a longer
freshness period for foods.

It is recommended to store leafed
vegetables such as lettuce and spinach
and similar vegetables prone to moisture
loss not on their roots but in horizontal
position into the vegetable bin as much
as possible.

When placing the vegetables, place
heavy and hard vegetables at the bottom
and light and soft ones on the top, taking
into account the specific weights of
vegetables.

Do not leave vegetables in the vegetable
bin in plastic bags. Leaving them in
plastic bags causes vegetables to rot in a
short time. In situations where contact
with other vegetables is not preferred,
use packaging materials such as paper
that has a certain porosity in terms of
hygiene.

Do not put fruits that have a high
ethylene gas production such as peatr,
apricot, peach and particularly apple in
the same vegetable bin with other
vegetables and fruits. The ethylene gas
coming out of these fruits might cause
other vegetables and fruits to mature
faster and rot in a shorter period of time.

EN



Compartment for keeping
perishable food (low temperature
[-2°C - +3°C).

This compartment was designed to store
frozen food, which can be defrosted
slowly (meat, fish, chicken,etc) as
needed. Low temperature compartment
is the coldest place in refrigerator where
dairy products (cheese,butter), meat fish
or chicken can be kept in ideal conditions
storage.

Vegetables and/or fruits should not be
placed in this compartment.

A

Freezing fresh food

e \Wrap or cover the food before
placing them in the refrigerator.

e Hot food must cool down to the room
temperature before putting them in the
refrigerator.

e The foodstuff that you want to freeze
must be fresh and in good quality.

e Foodstuff must be divided into portions
according to the family’s daily or meal
based consumption needs.

e Foodstuff must be packaged in an
airtight manner to prevent them from
drying even if they are going to be kept
for a short time.
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e Materials to be used for packagings
must be resistant to cold and humidity
and they must be airtight. The packaging
material of the food must be at a
sufficient thickness and durability.
Otherwise the food hardened due to
freezing may puncture the packaging. It
is important for the packaging to be
closed securely for safe storage of the
food.

e Frozen food must be used immediately
after they are thawed and they should
never be re-frozen.

e Placing warm food into the freezer
compartment causes the cooling system
to operate continuously until the food is
frozen solid.

e Please observe the following
instructions to obtain the best results.

1. Do not freeze too large quantities of
food at one time. The quality of the food
is best preserved when it is frozen right
through to the core as quickly as
possible.

2. Take special care not to mix already
frozen food and fresh food.

3. Make sure raw foods are not in
contact with cooked foods in the fridge.
4. Maximum frozen food storage volume
is achieved without using the drawers
provided in the freezer compartment.
Energy consumption of your appliance is
declared while the freezer compartment
is fully loaded on shelves without the use
of the drawers.

5. It is recommended that you place
foodstuffs on top shelf of freezer for initial
freezing.
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Freezer
Compartment
Setting

Fridge
Compartment
Setting

Explanations

-18°C 4°C

This is the normal recommended setting.

-20, -22 or -24°C 4°C

These settings are recommended when
the ambient temperature exceeds 30°C.

Quick Freeze 4°C

Use when you wish to freeze your food in
a short time. If is recommended to be
used to maintain the quality of meat and
fish products.

-18°C or colder 2°C

If you think that your fridge compartment
is not cold enough because of the hot
conditions or frequent opening and
closing of the door.

-18°C or colder Quick Fridge

You can use it when your fridge
compartment is overloaded or if you wish
to cool down your food rapidly. It is
recommended that you activate quick
fridge function 4-8 hours before placing
the food.

Recommendations for
preservation of frozen food

e Pre-packed commercially frozen food
should be stored in accordance with the
frozen food manufacturer's instructions in
a frozen food storage compartment.

e To ensure that the high quality
supplied by the frozen food manufacturer
and the food retailer is maintained,
following points should be noted:

1. Put packages in the freezer as
quickly as possible after purchase.

2. Ensure that contents of the package
are labeled and dated.

3. Do not exceed "Use By", "Best
Before" dates on the packaging.

Defrosting

The freezer compartment defrosts

automatically. 15

Placing the food

Various frozen food
Freezer . .
such as meat, fish, ice
compartment
cream, vegetables and
shelves
etc.
Egg holder Egg
Fridge Food in pans, covered
compartment plates and closed
shelves containers
: Small and packaged
Fri )
dge food or drinks (such as
compartment . L
milk, fruit juice and
door shelves
beer)
Crisper Vegetables and fruits
Delicatessen products
Fresh zone .
(cheese, butter, salami
compartment
and etc.)




Deep-freeze information

Food must be frozen as rapidly as
possible when they are put in the freezer
in order to keep them in good quality.

The TSE norm requires (according to
certain measurement conditions) the
refrigerator to freeze at least 4.5 kg of
foodstuff at 32°C ambient temperature
to -18°C or lower within 24 hours for
every 100-liters of freezer volume.

It is possible to preserve the food for a
long time only at -18°C or lower
temperatures.

You can keep the freshness of food
for many months (at -18°C or lower
temperatures in the deep freeze).

WARNING! A

e Foodstuff must be divided into portions
according to the family’s daily or meal
based consumption needs.

e Foodstuff must be packaged in an
airtight manner to prevent them from
drying even if they are going to be kept
for a short time.

Materials necessary for packaging:
e Cold resistant adhesive tape
e Self-adhesive label
e Rubber rings
e Pen

Materials to be used for packaging
the foodstuff must be tear-proof and
resistant to cold, humidity, dour, oils
and acids.

Foodstuff to be frozen should not be
allowed to come in contact with the
previously frozen items to prevent their
partial thawing. Thawed out food must
be consumed and must not be frozen
again.

Recommendations for the
fresh food compartment

*optional

e Do not allow the food to touch the
temperature sensor in fresh food
compartment. To allow the fresh food
compartment keep its ideal storage
temperature, sensor must not be
hindered by food.

e Do not place hot foods in the product.

emperature
sensor

L[] temperature
sensor ‘
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n Maintenance and cleaning

A\ Never use gasoline, benzene or
similar substances for cleaning
purposes.

/\ We recommend that you unplug the
ppliance before cleaning.

/\ Never use any sharp abrasive
instrument, soap, household cleaner,
detergent and wax polish for
cleaning.

Q] use lukewarm water to clean the
cabinet of your refrigerator and wipe
it dry.

G Usea damp cloth wrung out in a
solution of one teaspoon of
bicarbonate of soda to one pint of
water to clean the interior and wipe it
dry.

A Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

I\ |f your refrigerator is not going to be
used for a long period of time, unplug
the power cable, remove all food,
clean it and leave the door ajar.

Gl Check door seals regularly to ensure
they are clean and free from food
particles.

A\ To remove door racks, remove all the
contents and then simply push the
door rack upwards from the base.
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A\ Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.

Protection of plastic
surfaces

] Do not put the liquid oils or oil-cooked
meals in your refrigerator in unsealed
containers as they damage the
plastic surfaces of your refrigerator.
In case of spilling or smearing oil on
the plastic surfaces, clean and rinse
the relevant part of the surface at
once with warm water.
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Troubleshooting

Please review this list before calling the service. It will save your time and money. This
list includes frequent complaints that are not arising from defective workmanship or
material usage. Some of the features described here may not exist in your product.

The refrigerator does not operate.

* The plug is not inserted into the socket correctly. >>>Insert the plug into the
socket securely.

» The fuse of the socket which your refrigerator is connected to or the main fuse
have blown out. >>>Check the fuse.

Condensation on the side wall of the fridge compartment (MULTIZONE, COOL
CONTROL and FLEXI ZONE).

« Ambient is very cold. >>>Do not install the refrigerator in places where the
temperature falls below 10 °C.

* Door has been opened frequently. >>>Do not open and close the door of
refrigerator frequently.

* Ambient is very humid. >>>Do not install your refrigerator into highly humid
places.

* Food containing liquid is stored in open containers. >>>Do not store food with
liquid content in open containers.

* Door of the refrigerator is left ajar. >>>Close the door of the refrigerator.

» Thermostat is set to a very cold level. >>>Set the thermostat to a suitable level.

Compressor is not running

* Protective thermic of the compressor will blow out during sudden power

failures or plug-out plug-ins as the refrigerant pressure in the cooling system

of the refrigerator has not been balanced yet. The refrigerator will start running
approximately after 6 minutes. Please call the service if the refrigerator does not
startup at the end of this period.

» The fridge is in defrost cycle. >>>This is normal for a full-automatically defrosting
refrigerator. Defrosting cycle occurs periodically.

* The refrigerator is not plugged into the socket. >>>Make sure that the plug is fit
into the socket.

» Temperature settings are not made correctly. >>>Select the suitable temperature
value.

* There is a power outage. >>>Refrigerator returns to normal operation when the
power restores.

The operation noise increases when the refrigerator is running.

» The operating performance of the refrigerator may change due to the changes in
the ambient temperature. It is normal and not a fault.
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The refrigerator is running frequently or for a long time.

* New product may be wider than the previous one. Larger refrigerators operate
for a longer period of time.

* The room temperature may be high. >>>[t is normal that the product operates
for longer periods in hot ambient.

* The refrigerator might be plugged in recently or might be loaded with food.
>>>\When the refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take
longer for it to attain the set temperature. This is normal.

» Large amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. >>>Do not
put hot food into the refrigerator.

* Doors might be opened frequently or left ajar for a long time. >>>The warm air
that has entered into the refrigerator causes the refrigerator to run for longer
periods. Do not open the doors frequently.

* Freezer or fridge compartment door might be left ajar. >>>Check if the doors are
closed completely.

* The refrigerator is adjusted to a very low temperature. >>>Adjust the refrigerator
temperature to a warmer degree and wait until the temperature is achieved.

* Door seal of the fridge or freezer may be soiled, worn out, broken or not
properly seated. >>>Clean or replace the seal. Damaged/broken seal causes

the refrigerator to run for a longer period of time in order to maintain the current
temperature.

Freezer temperature is very low while the fridge temperature is sufficient.

» The freezer temperature is adjusted to a very low value. >>>Adjust the freezer
temperature to a warmer degree and check.

Fridge temperature is very low while the freezer temperature is sufficient.

* The fridge temperature is adjusted to a very low value. >>>Adjust the fridge
temperature to a warmer degree and check.

Food kept in the fridge compartment drawers is frozen.

» The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>>Adjust the fridge
temperature to a lower value and check.

Temperature in the fridge or freezer is very high.

* The fridge temperature is adjusted to a very high value. >>>Fridge compartment
temperature setting has an effect on the temperature of the freezer. Change the
temperatures of the fridge or freezer and wait until the relevant compartments
attain a sufficient temperature.

» Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>Do not open the
doors frequently.

* Door is ajar. >>>Close the door completely.

* The refrigerator is plugged in or loaded with food recently. >>>This is normal.
When the refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take longer
for it to attain the set temperature.

 Large amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. >>>Do not
put hot food into the refrigerator.
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Vibrations or noise.

» The floor is not level or stable. >>> If the refrigerator rocks when moved slowly,
balance it by adjusting its feet. Also make sure that the floor is strong enough to
carry the refrigerator, and level.

» The items put onto the refrigerator may cause noise. >>>Remove the items on
top of the refrigerator.

There are noises coming from the refrigerator like liquid flowing, spraying, etc.

» Liquid and gas flows occur in accordance with the operating principles of your
refrigerator. It is normal and not a fault.

Whistle comes from the refrigerator.

* Fans are used in order to cool the refrigerator. It is normal and not a fault.

Condensation on the inner walls of refrigerator.

* Hot and humid weather increases icing and condensation. It is normal and not a
fault.

» Doors are opened frequently or left ajar for a long time. >>>Do not open the
doors frequently. Close them if they are open.

* Door is ajar. >>>Close the door completely.

Humidity occurs on the outside of the refrigerator or between the doors.

* There might be humidity in the air; this is quite normal in humid weather. When
the humidity is less, condensation will disappear.

Bad odour inside the refrigerator.

* No regular cleaning is performed. >>>Clean the inside of the refrigerator regularly
with a sponge, lukewarm water or carbonate dissolved in water.

» Some containers or package materials may cause the smell. >>>Use a different
container or different brand packaging material.

* Food is put into the refrigerator in uncovered containers. >>>Keep the food in
closed containers. Microorganisms spreading out from uncovered containers

can cause unpleasant odours.

* Remove the foods that have expired best before dates and spoiled from the
refrigerator.

The door is not closing.

» Food packages are preventing the door from closing. >>>Replace the packages
that are obstructing the door.

* The refrigerator is not completely even on the floor. >>>Adjust the feet to
balance the refrigerator.

* The floor is not level or strong. >>>Make sure that the floor is level and capable
to carry the refrigerator.

Crispers are stuck.

* The food is touching the ceiling of the drawer. >>>Rearrange food in the drawer.
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Leggere innanzitutto questo manuale utente!

Gentile Cliente,

Ci auguriamo che l'articolo da Lei scelto, prodotto in moderni stabilimenti e sottoposto ali
piu severi controlli di qualita, risponda interamente alle Sue esigenze.

Leggere, pertanto, il manuale per intero con attenzione prima di utilizzare I'apparecchio
e conservarlo come riferimento. Se l'apparecchio viene dato a terzi, dare anche Il
manuale utente.

Questo manuale utente aiuta a utilizzare I'apparecchio in modo veloce e sicuro.
® |eggere le istruzioni per l'uso prima di installare e utilizzare I'apparecchio.

® Assicurarsi di leggere le istruzioni di sicurezza.

® Conservare il presente manuale in un luogo facilmente accessibile per eventuali
future consultazioni.

® | eggere gli altri documenti allegati all'apparecchio.

Ricordare che questo manuale utente € applicabile anche per diversi altri modelli. Le
differenze tra i modelli saranno identificate nel manuale.

Spiegazione dei simboli
In tutto questo manuale utente si utilizzano i simboli che seguono:

Gl Informazioni importanti o consigli utili.
A Segnale di avvertimento in caso di situazioni pericolose per la persona o i beni.

/\ Avvertimento in caso di problemi con il voltaggio.
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Pannello di controllo 10. Scomparto per il congelamento rapido
Luce interna 11. Scomparti per la conservazione di cibi
Ventola cibi freschi congelati

Supporto per bottiglie di vino 12. Piedi anteriori regolabili

Mensole regolabili dell'armadietto 13. Mensole per barattoli

Vano zero gradi 14. Mensola per bottiglie

Controllata copertura cassetto 15. Ventola freezer

per verdure

Cassetto per verdure

Supporto per vaschetta del
ghiaccio e vaschetta del ghiaccio

Gl Leillustrazioni contenute in guesta guida sono schematiche e potrebbero
non corrispondere esattamente all'apparecchio in uso. Se le parti in oggetto non
sono incluse nell'apparecchio acquistato, significa che sono da intendersi per
altri modelli.
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Importanti avvertenze per la sicurezza

Rivedere le informazioni che seguono.
La mancata osservanza di queste
informazioni puo provocare lesioni o
danni materiali.

Quindi tutte le garanzie e gli impegni
sull’affidabilita diventerebbero privi di
validita.

| pezzi di ricambio originali verranno
forniti per 10 anni, successivamente alla
data di acquisto del prodotto.

Uso previsto

e Questo apparecchio e destinato ad
essere usato all'interno e in aree chiuse,
ad esempio in casa;

e in ambienti di lavoro chiusi, come
negozi e uffici;

e in strutture chiuse di soggiorno, come
agriturismi, alberghi, pensioni.

e Non deve essere usato all’esterno.

Sicurezza generale

e Quando si vuole predisporre/raschiare
il prodotto, e consigliabile consultare il
servizio autorizzato per apprendere le
informazioni necessarie e conoscere gli
enti autorizzati.

e Consultare il servizio di manutenzione
autorizzato per tutti i problemi relativi al
frigorifero. Non intervenire o far
intervenire sul frigorifero senza informare
il servizio manutenzione autorizzato.

e Per apparecchi dotati di scomparto
freezer; non mangiare coni gelato o
cubetti di ghiaccio o gelati appena estratti
dal freezer! (Cio potrebbe causare
sintomi di congelamento in bocca).

4
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e Per apparecchi dotati di scomparto
freezer; non mettere bottiglie e lattine di
bibite liquide nello scomparto del freezer.
Altrimenti potrebbero esplodere.

e Non toccare con le mani gli alimenti
gelati; possono incollarsi ad esse.

e Scollegare il frigorifero prima della
pulizia o dello sbrinamento.

e |l vapore e i materiali per la pulizia
vaporizzati non devono mai essere usati
per pulire e scongelare il frigorifero. In
gueste situazioni, il vapore puo entrare in
contatto con le parti elettriche e
provocare corto circuito o scossa
elettrica.

e Non usare mai sul frigorifero parti
come piatti o porte come mezzo di
supporto o movimento.

e Non utilizzare dispositivi elettrici
all'interno del frigorifero.

e Non danneggiare le parti in cui circola
il refrigerante con utensili perforanti o
taglienti. Il refrigerante puo scoppiare
quando i canali del gas dell’evaporatore,
le estensioni dei tubi o le pellicole
superficiali vengono punti e provocano
irritazioni alla pelle e lesioni agli occhi.

e Non bloccare o coprire le bocchette di
ventilazione dell’elettrodomestico con
nessun tipo di materiale.

e | dispositivi elettrici devono essere
riparati solo da persone autorizzate. Le
riparazioni eseguite da personale non
competente provocano danni
all’'utilizzatore.



e In caso di guasto o durante lavori di
riparazione e manutenzione, scollegare la
fornitura d'energia principale spegnendo

il fusibile principale o scollegando la
presa dell’apparecchio.

e Non tirare dal cavo quando si estrae la
spina.

e Posizionare le bibite piu alte molto
vicine e in verticale.

e Non conservare mai nel frigorifero
contenitori spray che contengano
sostanze infammabili ed esplosive.

e Non utilizzare apparecchiature
meccaniche o altri mezzi diversi da quelli
consigliati dal produttore per accelerare |l
processo di sbrinamento.

e Questo prodotto non puod essere usato
da persone con capacita fisiche,
sensoriali o mentali ridotte, o che
manchino di esperienza e conoscenza
(inclusi bambini), a meno che non
ricevano la supervisione di una persona
responsabile della loro sicurezza e che
dara loro le istruzioni sull'uso
dell'apparecchio.

e Non utilizzare frigoriferi danneggiati.
Consultare I'agente per l'assistenza in
caso di dubbi.

e La sicurezza elettrica del frigorifero &
garantita unicamente se il sistema di
messa a terra dell’apparecchiatura
conforme agli standard.

e |’'esposizione del prodotto a pioggia,
neve, sole e vento € pericolosa per la
sicurezza elettrica.

e Contattare I'assistenza autorizzata
guando ci sono danni ai cavi in modo da
evitare pericoli.

e Non collegare mai il frigorifero alla

presa a muro durante l'installazione.
Per evitare il rischio di morte o lesioni
gravi.
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e Questo frigorifero & destinato solo alla
conservazione di alimenti. Non deve
essere usato per altri scopi.

e L'etichetta con le specifiche tecniche si
trova sulla parete sinistra nella parte
interna del frigorifero.

e Non collegare mai il frigorifero a
sistemi di risparmio energetico;
potrebbero danneggiare il frigorifero.

e Se c'e una luce blu sul frigorifero, non
guardare la luce con strumenti ottici.

e Per i frigoriferi con controllo manuale,
attendere almeno 5 minuti per avviare |l
frigorifero dopo un‘assenza di elettricita.

e Questo manuale operativo deve
essere dato al nuovo proprietario
dell'apparecchio quando il prodotto
stesso viene dato ad altri.

e Evitare di provocare danni al cavo di
alimentazione quando si trasporta il
frigorifero. Piegare il cavo pud provocare
un incendio. Non mettere mai oggetti
pesanti sul cavo di alimentazione.

e Non toccare la spina con le mani
bagnate quando si collega I'apparecchio
alla rete elettrica.

e Non collegare il frigorifero alla rete se
la presa elettrica € allentata.

e Non deve essere spruzzata acqua
sulle parti interne o esterne
dell'apparecchio per motivi di sicurezza.



e Non spruzzare sostanze contenenti
gas inflammabili come gas propano
vicino al frigorifero per evitare rischio di
incendio ed esplosione.

e Non mettere mai contenitori pieni di
acqua sopra al frigorifero; in caso di
schizzi, questo potrebbe provocare shock
elettrico o incendio.

e Non sovraccaricare il frigorifero di
alimenti. In caso di sovraccarico, gl
alimenti potrebbero cadere provocando
lesioni alla persona e danni al frigorifero
quando si apre lo sportello.

e Non mettere mai oggetti sopra al
frigorifero; altrimenti questi oggetti
potrebbero cadere quando si apre o Si
chiude lo sportello del frigorifero.

e Poiché necessitano di un controllo
preciso della temperatura, vaccini,
medicine sensibili al calore e materiali
scientifici non devono essere conservati
nel frigorifero.

e Se non sara usato per un lungo
periodo, il frigorifero deve essere
scollegato. Un problema possibile nel
cavo di alimentazione puo provocare un
incendio.

e La punta della spina deve essere pulita
regolarmente con un panno asciutto;
altrimenti puo provocare un incendio.

e |l frigorifero potrebbe spostarsi se i
piedini regolabili non sono assicurati
correttamente al pavimento. Assicurare
correttamente i piedini al pavimento puo
evitare che il frigorifero si sposti.

e Quando si trasporta il frigorifero, non
tenerlo dalla maniglia dello sportello.
Altrimenti si stacca.

e Quando e necessario posizionare
I'apparecchio vicino ad un altro frigorifero
o freezer, la distanza tra i dispositivi deve
essere di almeno 8 cm. Altrimenti le
pareti laterali vicine potrebbero produrre
condensa.
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Per apparecchi dotati di
erogatore di acqua,;

La pressione della rete idrica deve
essere minimo 1 bar. La pressione della
rete idrica deve essere massimo 8 bar.
e Usare solo acqua potabile.

Sicurezza bambini

e Se lo sportello ha un lucchetto, la
chiave deve essere tenuta lontana dalla
portata dei bambini.

e | bambini devono ricevere supervisione
per evitare che interferiscano con
I'apparecchio.

Conformita al regolamento WEEE
e allo smaltimento dei rifiuti

5

Il simbolo I sul prodotto o sulla
confezione indica che questo prodotto
non puo essere trattato come normale
rifiuto domestico. Invece deve essere
portato al punto di raccolta adatto per il
riciclaggio delle apparecchiature
elettriche ed elettroniche. Assicurando il
corretto smaltimento di questo prodotto,
Si evitano potenziali conseguenze
negative per 'ambiente e la salute, che
potrebbero derivare da una gestione
inappropriata del prodotto. Per
informazioni piu dettagliate sul riciclaggio
di questo prodotto, contattare I'ufficio
cittadino locale, il servizio di smaltimento
dei rifiuti domestici o il negozio dove &
stato acquistato il prodotto.



Informazioni sulla confezione

| materiali di imballaggio del prodotto
sono realizzati con materiali riciclabili
secondo i nostri regolamenti nazionali
sull'ambiente. Non smaltire i materiali di
imballaggio con i rifiuti domestici o altri
rifiuti. Portarli ai punti di raccolta dedicati
ai materiali di imballaggio, previsti dalle
autorita locali.

Cose da non dimenticare...

Tutte le sostanze riciclate sono
elementi indispensabili per la natura e la
nostra ricchezza nazionale.

Se si desidera contribuire alla
rivalutazione dei materiali di imballaggio,
e possibile consultare le organizzazioni
ambientaliste o le autorita del comune in
Cui si vive.

Avvertenza HCA

Se il sistema di raffreddamento
dell'apparecchio contiene R600a:
Questo gas e inflammabile. Pertanto,

fare attenzione a non danneggiare il
sistema di raffreddamento e le tubazioni
durante l'uso e il trasporto. In caso di
danni, tenere l'apparecchio lontano da
potenziali fonti di incendio che possono
provocarne l'incendio e ventilare la
stanza in cui si trova l'unita.

Il tipo di gas usato nell'apparecchio e
descritto nell'etichetta con il tipo sulla
parete sinistra nella parte interna del
frigorifero.

Non gettare mai l'apparecchio nel
fuoco per lo smaltimento.
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Cose da fare per risparmiare
energia

e Non lasciare lo sportello del frigorifero
aperto per lungo tempo.

e Non inserire cibo caldo o bevande
calde nell'elettrodomestico.

e Non sovraccaricare il frigorifero
impedendo la circolazione dell’aria al suo
interno.

e Non installare il frigorifero sotto la luce
diretta del sole o nelle vicinanze di forni,
lavastoviglie o radiatori. Tenere il
frigorifero ad almeno 30 cm dalle fonti
che emettono calore e ad almeno 5 cm
dai forni elettrici.

e Porre attenzione nel conservare il cibo
in contenitori chiusi.

e Per apparecchi dotati di scomparto
freezer; e possibile conservare la quantita
massima di alimenti nel freezer quando si
rimuove il ripiano o il cassetto del freezer.
Il valore di consumo energetico dichiarato
per il frigorifero e stato determinato
rimuovendo il ripiano del freezer o il
cassetto e in condizione di carico
massimo. Non c'e pericolo nell'usare un
ripiano o un cassetto secondo le forme e
le dimensioni degli alimenti da congelare.

e Scongelare alimenti congelati nello
scomparto frigo garantisce risparmio
energetico e conserva la qualita degli
alimenti.



Installazione

/\ Se le informazioni date in guesto
manuale utente non sono prese in
considerazione, il produttore non accetta
alcuna responsabilita per questo.

Punti a cui prestare attenzione
guando si sposta il frigorifero

1. Il frigorifero deve essere scollegato.
Prima del trasporto, il frigorifero deve
essere svuotato e pulito.

2. Prima di imballarlo di nuovo, ripiani,
accessori, scomparto frutta e verdura,
ecc. all'interno del frigorifero devono
essere fissati con nastro adesivo e
assicurati contro i colpi. L'imballaggio
deve essere eseguito con un nastro
doppio o cavi sicuri e bisogna osservare
rigorosamente le norme per il trasporto
presenti sulla confezione.

3. Conservare i materiali originali di
imballaggio per futuri trasporti o
spostamenti.

Prima di avviare il frigorifero,

Controllare quanto segue prima di
utilizzare il frigorifero:
1. Montare i 2 cunei in plastica come
illustrato sotto. | cunei in plastica servono
a mantenere la distanza che assicura la
circolazione dell'aria tra frigorifero e
parete. (L'immagine e creata per illustrare
e non e identica all'apparecchio).

~ e
.
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2. Pulire la parte interna del frigorifero
come consigliato nella sezione
"Manutenzione e pulizia".

3. Collegare la spina del frigorifero alla
presa elettrica. Quando lo sportello del
frigorifero e aperto, la lampadina interna
si accende.

4. Quando il compressore comincia a
funzionare, si sente un rumore. | liquidi e i
gas sigillati nel sistema refrigerante
possono produrre dei rumori, anche se |l
compressore non e in funzione; questo e
abbastanza normale.

5. | bordi anteriori del frigorifero possono
essere tiepidi. Questo & normale. Queste
zone sono progettate per essere tiepide
per evitare la condensazione.

Collegamenti elettrici

Collegare il frigorifero ad una presa di
messa a terra protetta da un fusibile della
capacita appropriata.

Importante:

Il collegamento deve essere conforme
ai regolamenti nazionali.

e La spina di alimentazione deve essere
facilmente accessibile dopo
I'installazione.

e La sicurezza elettrica del frigorifero é
garantita unicamente se il sistema di
messa a terra dell’apparecchiatura é
conforme agli standard.

e La tensione dichiarata sull'etichetta che
si trova nel lato interno a sinistra
dell'apparecchio deve essere pari alla
tensione di rete.

e Le prolunghe e le prese multiple
non devono essere usate per il
collegamento.

/\ Un cavo di alimentazione
danneggiato deve essere sostituito da un
elettricista qualificato.

N\ L’apparecchio non deve essere usato
finché non viene riparato! C’e rischio di
shock elettrico!



Smaltimento del materiale di
iImballaggio

| materiali di imballaggio potrebbero
essere dannosi per i bambini. Tenere i
materiali di imballaggio fuori dalla portata
dei bambini o smaltirli classificandoli
secondo le istruzioni sui rifiuti comunicate
dalle autorita locali. Non smaltire assieme
ai normali rifiuti domestici, smaltire nei
punti di raccolta appositi indicati dalle
autorita locali.

L’imballaggio del frigorifero & prodotto
con materiali riciclabili.

Smaltimento del vecchio
frigorifero

Smaltire il vecchio frigorifero senza
danni per 'ambiente.

e Bisogna consultare il rivenditore
autorizzato o il centro di raccolta rifiuti
della propria citta per quanto riguarda lo
smaltimento del frigorifero.

Prima di smaltire il frigorifero, tagliare
la spina elettrica e, se ci sono blocchi allo
sportello, renderli inutilizzabili per
proteggere i bambini da eventuali pericoli.

Posizionamento e installazione

/\ Nel caso in cui la porta di ingresso
della stanza in cui il frigorifero deve
essere posizionato non e abbastanza
grande per il passaggio del frigorifero,
chiamare il servizio autorizzato per
rimuovere le porte del frigorifero e per
farlo passare attraverso la porta.

1. Installare il frigorifero in un luogo che
ne permetta il facile utilizzo.

2. Tenere il frigorifero lontano da fonti di
calore, luoghi umidi e luce diretta del
sole.

3. Intorno al frigorifero deve esserci
ventilazione appropriata per poter avere
operativita efficiente. Se il frigorifero deve
essere posizionato in un recesso della
parete, € necessario porlo ad almeno 5
cm di distanza dal soffitto e a 5 cm dalla
parete. Non posizionare I'apparecchio su
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materiali come tappetini o tappeti.

4. Posizionare I'elettrodomestico solo su
superfici uniformi e piane per evitare
dondolii.

Cambiare la lampadina di
illuminazione

Per cambiare lampadina/LED utilizzati
per illuminare il frigorifero, rivolgersi al
Servizio Assistenza Autorizzato.

La lampada (le lampade) usata (usate)
nell'apparecchiatura non e (sono) adatta
(adatte) per l'illuminazione domestica.
L'obiettivo previsto per questa lampada e
quello di assistere |'utente in fase di
posizionamento degli alimenti all'interno
del frigorifero / congelatore in modo
sicuro e comodo.

Le lampadine utilizzate in questo
apparecchio devono sopportare
condizioni fisiche estreme come
temperature inferiori a -20°C.

Cambiamento della direzione di
aperture della porta

La direzione di apertura della porta del
frigorifero puo essere modificata secondo
il luogo in cui il frigorifero stesso sara
utilizzato. Per farlo, chiamare l'assistenza
autorizzata piu vicina.

Regolazione dei piedini

Se il frigorifero non & in equilibrio;

E possibile bilanciare il frigorifero
ruotando i piedini anteriori come illustrato
in figura. L’angolo in cui i piedini sono piu
bassi quando girati in direzione della
freccia nera e rialzati quando girati in
direzione opposta. Un aiuto per sollevare
leggermente il frigorifero facilitera tale
processo.

?




Preparazione

e |l frigorifero dovra essere installato ad
almeno 30 cm lontano da fonti di calore,
come forni, riscaldamento centrale e
stufe e ad almeno 5 cm da forni elettrici e
non deve essere esposto alla luce diretta
del sole.

e Latemperatura ambiente della stanza
in cui viene installato il frigorifero deve
essere almeno 10°C . Usare il frigorifero
in ambienti con temperatura inferiore non
e consigliabile per motivi di efficienza.

e Assicurarsi che I'interno del frigorifero
sia ben pulito.

e In caso di installazione di due frigoriferi
'uno accanto all’altro, devono esservi
almeno 2 cm di distanza tra di loro.

e Quando il frigorifero viene messo in
funzione per la prima volta, osservare le
seguenti istruzioni per le prime sei ore.

e Lo sportello non si deve aprire
frequentemente.

e Deve funzionare vuoto senza alimenti
all’interno.

e Non staccare il frigo dalla presa di
corrente. Se si verifica un calo di potenza
al di la del controllo dell'utente, vedere le
avvertenze nella sezione “Soluzioni
consigliate per i problemi”.

e Conservare i materiali originali di
imballaggio per futuri trasporti o
spostamenti.

10
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Utilizzo del frigorifero

11*10 9 8 7

Pannello dei comandi

Il pannello con gli indicatori consente di
iImpostare la temperatura e di controllare
le altre funzioni collegate all'apparecchio
senza aprire lo sportello ell'apparecchio.
Basta premere le scritte sui pulsanti
pertinenti per l'impostazione delle
funzioni.

1. Indicatore di avvertenza errore di
alimentazione / alta temperatura /
errore

Questo indicatore (!) si accende in caso
di problemi di alimentazione, di alta
temperatura e avvertenze di errore.
Durante prolungata assenza di
alimentazione, la temperatura piu elevata
che lo scomparto freezer raggiunge
lampeggia sul display digitale. Dopo aver
controllare gli alimenti che si trovano
nello scomparto freezer (&) premere il
pulsante di disattivazione allarme per
annullare l'avvertenza.

Vedere la sezione "rimedi consigliati per
la ricerca e la risoluzione del problemi"

6 5 £ 3

del manuale se si nota l'accensione di
guesto indicatore.

2. Funzione risparmio energetico
(display spento):

Se le porte del prodotto vengono tenute
chiuse per una funzione di risparmio
energetico molto tempo si attiva
automaticamente dopo 1 minuto e
risparmio energetico spia. (#¥ )

Quando la funzione di risparmio energetico
e attiva, tutti simboli sul display tranne
quella del risparmio energetico si
spengono. Quando la funzione risparmio
energetico e attivata, se viene premuto un
pulsante o lo sportello e aperto, si esce
dalla modalita risparmio energetico e i
simboli sul display tornano normali.

La funzione di risparmio energetico e
attivata al momento della consegna della
fabbrica e non puo essere annullata.

3. Funzione Quick Fridge

Premere questo pulsante per attivare o
disattivare la funzione di raffreddamento

rapido ('3

G *Opzionale: Le figure in questa guida utente sono concepite come bozza e
potrebbero non corrispondere perfettamente al prodotto. Se il prodotto non contiene le
parti indicate, le informazioni riguardano altri modelli.
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(0 Usare la funzione Quick Cool guando si
desidera raffreddare velocemente gli
alimenti posti nello scomparto frigo. Se e
necessario raffreddare grandi quantita di
cibo fresco, attivare questa funzione prima
di inserire il cibo nel frigo.

(i Se non si annulla manualmente, la
funzione Quick Cool si annullera
automaticamente dopo 1 ore o quando lo
scomparto frigo ha raggiunto la
temperatura richiesta.

0 Questa funzione non viene richiamata
guando l'alimentazione si ripristina dopo
un‘assenza di corrente.

4. Pulsante di impostazione
temperatura scomparto frigo

Premere questo pulsante per impostare la
temperatura dello scomparto frigo
rispettivamente su 8, 7,6, 5,4,3, 2, 1, 8...
Premere questo pulsante per impostare la
temperatura desiderata per lo scomparto
frigo. ()

5.Funzione assenza

Per attivare la funzione assenza, premere
guesto pulsante (’%‘) per 3 secondi e
I'indicatore della modalita Vacation (*j‘i“) Si
attiva.

Quando la funzione di assenza e attivata,
“- -” si visualizza sull'indicatore della
temperatura dello scomparto frigo e non
viene esequito il raffreddamento attivo
nello scomparto frigo. Non si possono
conservare gli alimenti nello scomparto
frigo quando questa funzione € attivata. Gli
altri scomparti saranno ancora raffreddati
secondo la loro temperatura impostata.
Per annullare questa funzione, premere di
nuovo il pulsante della funzione assenza .

6. Avvertenza disattivazione allarme:
In caso di allarme per assenza di
alimentazione/elevata temperatura, dopo
aver controllato gli alimenti che si trovano
nello scomparto freezer, premere |l
pulsante di disattivazione allarme (£) per
annullare l'allarme.

7. Blocco tasti

Premere il pulsante di blocco tasti (@3”)
contemporaneamente per 3 secondi. Il

simbolo blocco tasti (3) si accende e si
attiva la modalita blocco tasti. | pulsanti
non funzionano quando e attiva la
modalita blocco tasti. Premere di nuovo il
pulsante di blocco tasti per 3 second.. Il
simbolo del blocco tasti si spegne e si
esce dalla modalita blocco tasti.
Premere il pulsante blocco tasti e si
desidera impedire la modifica
dell'impostazione di temperatura del
frigorifero (@’3”).

8. Eco Fuzzy

Premere e tenere premuto il tasto eco
sfocata una volte per attivare la funzione
eco sfocata. Se viene attivata questa
funzione, il frigo comincia a funzionare
con la modalita piu economica minimo 6
ore dopo e l'indicatore di uso economico

si accende ( o ). Tenere premuto il
pulsante Eco Fuzzy per 3 secondi per
disattivare la funzione Eco Fuzzy.
Questo indicatore si accende dopo 6 ore
guando si attiva la funzione Eco Fuzzy.

9. Pulsante di impostazione
temperatura scomparto freezer
Premere questo pulsante per impostare
la temperatura dello scomparto freezer
rispettivamente su -18,-19,-20,-21, -22, -
23,-24, -18... Premere questo pulsante
per impostare la temperatura desiderata

per lo scomparto freezer.( S| )

10. Icematic off indicatore (solo su
prodotti con macchinaicematic)
Indica se Icematic € attivo o disattivato.
(°/3”’) Se é attivo, I'lcematic non & in
funzione. Per attivare di nuovo I'lcematic
tenere premuto il pulsante On-Off per 3
second..

G 1l flusso dell'acqua dal serbatoio
dell'acqua si arresta quando viene
selezionata questa funzione. Il ghiaccio
preparato in precedenza, pero, puo
essere prelevato da Icematic.
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11. Pulsante funzione Quick
Freeze/Pulsante Icematic on-off
Premere questo pulsante per attivare o
disattivare la funzione Quick Freeze.
Quando si attiva la funzione, lo
scomparto freezer viene raffreddato a
una temperatura inferiore rispetto a

quella impostata. (oU)

(] per attivare e disattivare I'lcematic,
tenerlo premuto per 3 secondi (solo su
prodotti con macchina icematic).

Usare la funzione Quick Freeze quando
si desidera congelare velocemente gli
alimenti posti nello scomparto frigo. Se e
necessario congelare grandi quantita di
cibo fresco, attivare questa funzione
prima di inserire il cibo nel frigo.

(i Se non si annulla manualmente, la
funzione Quick Freeze si annullera
automaticamente dopo 4 ore o quando lo
scomparto frigo ha raggiunto la
temperatura richiesta.

(& Questa funzione non viene richiamata
guando l'alimentazione si ripristina dopo
un‘assenza di corrente.

Sistema dual cooling:

Il frigorifero & dotato di due sistemi di
raffreddamento separati per raffreddare
lo scomparto cibi freschi e lo scomparto
freezer. In questo modo, I'aria nello
scomparto alimenti freschi e quella dello
scomparto freezer non si mescolano.
Grazie a questi due sistemi di
raffreddamento separati, la velocita di
raffreddamento & molto piu alta di quella
degqli altri frigoriferi. Gli odori negli
scomparti non si mischiano. Viene fornito
inoltre un risparmio energetico aggiuntivo
dal momento che lo sbrinamento é
eseguito individualmente.
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Cestino per verdure a umidita
controllata
*opzionale

Con la funzione di controllo dell'umidita, i
tassi di umidita di verdura e frutta sono
tenuti sotto controllo e assicurano un
periodo di freschezza piu lungo per gli
alimenti.

Si raccomanda di conservare le verdure
a foglia come lattuga e spinaci e verdure
simili che rischiano la perdita di umidita
non sulle radici ma in posizione
orizzontale nel cestino per le verdure,
per quanto possibile.

Quando si posizionano le verdure,
mettere le verdure pesanti e dure sul
fondo e quelle leggere e morbide sopra,
tenendo conto del peso specifico delle
verdure.

Non lasciare le verdure nel cestino nei
sacchetti di plastica. Lasciarle nei
sacchetti di plastica provoca in breve
tempo il deterioramento delle verdure. In
situazioni in cui non si consiglia il
contatto con le altre verdure, utilizzare
materiali di imballaggio come carta con
una certa porosita per motivi di igiene.
Non mettere frutta con elevata emissione
di gas etilene come pere, albicocche,
pesche e in particolare mele nello stesso
cestino di verdure con altra verdura e
frutta. Il gas etilene che fuoriesce da
guesti frutti potrebbe provocare all'altra
frutta e verdura una maturazione e un
deterioramento piu veloci.



Scomparto per la conservazione
di alimenti deperibili (bassa
temperatura \ -2°C - +3°C)

Questo scomparto e stato progettato per
conservare alimenti congelati che
posSsono essere scongelati lentamente
(carne, pesce, pollo, ecc.) come
necessario. Lo scomparto a bassa
temperatura € la posizione piu fredda del
frigorifero in cui i prodotti caseari
(formaggio, burro), carne, pesce o pollo
pOSSONO essere conservati nelle
condizioni ideali.

Verdure e/o frutta non devono essere
poste in questo scomparto.

=

Congelamento di alimenti freschi

e Avvolgere o coprire gli alimenti prima
di metterli nel frigorifero.

e | cibi caldi devono essere raffreddati
fino alla temperatura ambiente prima di
essere riposti nel frigorifero.

e Gli alimenti da congelare devono
essere di buona qualita e freschi.

e Gli alimenti devono essere suddivisi in
porzioni in base alle necessita quotidiane
della famiglia o di un pasto.

e |l cibo deve essere imballato in modo
da evitarne I'asciugatura quando deve
essere conservato per breve tempo.
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e | materiali da utilizzare per I'imballaggio
devono essere resistenti al caldo e
all’'umidita e devono essere ermetici. |
materiali di imballaggio degli alimenti
devono avere spessore e durata
sufficienti. Altrimenti gli alimenti induriti
dal congelamento possono forare
I'imballaggio. L'imballaggio deve essere
chiuso in modo sicuro per la
conservazione sana degli alimenti.

e Gli alimenti congelati devono essere
prontamente utilizzati dopo scongelati e
assolutamente non ricongelati.

e || posizionamento di cibi caldi nello
scomparto freezer provoca il
funzionamento continuo del sistema di
raffreddamento finché il cibo non si
solidifica.

e Attenersi alle seguenti istruzioni per
ottenere i risultati migliori.

1. Non congelare quantita troppo grandi
in una volta sola. La qualita degli alimenti
viene preservata in modo ottimale
guando gli alimenti vengono congelati il
piu velocemente possibile.

2. Fare attenzione a non mescolare
alimenti gia congelati e alimenti freschi.
3. Assicurarsi che gli alimenti crudi non
siano in contatto con gli alimenti cotti nel
frigorifero.

4. Il volume massimo di conservazione di
cibi freddi puo essere ottenuto senza
usare i cassetti che si trovano nello
scomparto freezer. Il consumo
energetico dell’apparecchio € dichiarato
quando lo scomparto freezer é
completamente carico senza 'uso dei
cassetti.

5. Si consiglia di collocare gli alimenti sul
ripiano superiore del freezer per un
congelamento iniziale.



Impostazione
scomparto freezer

Impostazione
scomparto frigo

Spiegazioni

Queste sono i consigli di impostazione

-18°C 4°C
normale.
Queste impostazioni sono consigliate
-20, -22 0 -24°C 4°C guando la temperatura ambiente supera i

30°C.

Quick Freeze
(congelamento 4°C
rapido)

Usare quando si desidera congelare gli
alimenti in poco tempo. Se ne consiglia
I'utilizzo per conservare la qualita di
carne e pesce.

-18°C o inferiore 2°C

Se si pensa che il frigorifero non é
abbastanza freddo a causa di condizioni
troppo calde o di frequenti aperture dello
sportello.

Raffreddamento

-18°C o inferiore )
rapido

Si puo usare quando lo scomparto del
frigorifero & sovraccarico o se si desidera
che gli alimenti si raffreddino
velocemente. Si consiglia di attivare la
funzione di raffreddamento rapido 4-8
prima di mettere gli alimenti.

Consigli per la conservazione di
alimenti congelati

e |l cibo congelato commercialmente
deve essere riposto secondo le istruzioni
del fabbricante per un congelamento del
cibo nello scomparto apposito.

e Per assicurare che sia conservata l'alta
gualita del cibo congelato dal fabbricante
e dal rivenditore, considerare i seguenti
punti:

1. Il cibo da congelare deve essere
posto nello scomparto del freezer il piu
presto possibile dopo 'acquisto.

2. Verificare che il contenuto del
pacchetto sia etichettato e datato.

3. Non superare le date "Usare entro”,
"Preferibilmente entro” indicate sulla
confezione.

Sbhrinamento

Lo scomparto freezer si sbrina
automaticamente.
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Posizionamento alimenti

L Diversi alimenti
Ripiani dello .
congelati come carne,
scomparto
pesce, gelato, verdura
freezer
ecc.
Porta uova Uova
Ripiani Alimenti in padelle,
scomparto piatti coperte e
frigo contenitori chiusi
Ripiani dello Alimenti piccoli e
sportello dello imballati o bevande
scomparto (come latte, succhi di
frigo frutta e birra)
Scomparto
frutta e Verdure e frutta
verdura
Prodotti di gastronomia
Scomparto :
(formaggio, burro,
zona fresca :
salumi, ecc.)
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Informazioni di congelamento
profondo

Per conservare la qualita degl
alimenti, il congelamento deve avvenire
guanto piu rapidamente possibile quando
vengono posti nel freezer.

La normativa TSE richiede che (in
conformita a certe condizioni di
misurazione) il frigorifero congeli almeno
4,5 kg di alimenti a temperatura ambiente
di 32°C fino a -18°C o inferiore entro 24
ore ogni 100 litri di volume del freezer.

E possibile conservare gli alimenti per
un lungo periodo di tempo a -18°C o0 a
temperature inferiori.

E possibile conservare la freschezza
degli alimenti per molti mesi (a -18°C o
temperatura inferiore nel freezer).

AVVERTENZA! A

e Gli alimenti devono essere suddivisi in
porzioni in base alle necessita quotidiane
della famiglia o di un pasto.

e |l cibo deve essere imballato in modo
da evitarne I'asciugatura quando deve
essere conservato per breve tempo.

Materiali necessari per I'imballo:

e Nastro adesivo resistente al freddo
e Etichette auto adesive

e Anelli in gomma

e Penna

| materiali da utilizzare per
I'imballaggio devono essere a prova di
strappo e resistenti al caldo, all'umidita,
agli odori oli e acidi e devono anche
essere liberati dall’aria.

Evitare che vengano in contatto con
articoli precedentemente congelati per
evitarne il parziale scongelamento. Gli
alimenti scongelati devono essere
consumati e non devono essere
ricongelati.
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Consigli per lo scomparto
alimenti freschi

*opzionale

e Non lasciare che gli alimenti tocchino il
sensore della temperatura nello
scomparto alimenti freschi. Per
consentire allo scomparto per gli alimenti
freschi di conservare la temperatura
ideale, il sensore non deve essere
ostruito dagli alimenti.

e Non mettere alimenti caldi
nell'apparecchio.

E emperature
sensor

L[ temperatur
sensor




n Manutenzione e pulizia

A\ Non usare mai gasolio, benzene o
simile per scopi di pulizia.

I\ Consigliamo di scollegare
I'apparecchio prima della pulizia.

/\ Non utilizzare mai attrezzi appuntiti o
sostanze abrasive, saponi, detergenti
per la casa o cere per la pulizia.

G

Utilizzare acqua tiepida per pulire
I'armadietto del frigorifero e
asciugarlo.

Utilizzare un panno umido intriso di
una soluzione composta da un
cucchiaino di bicarbonato di soda e
da circa mezzo litro di acqua e pulire
I'interno, quindi asciugare.

/\ Assicurarsi che I'acqua non penetri
nel quadro di comando della
temperatura.

I\ seil frigorifero non viene usato per
un lungo periodo di tempo, scollegare
il cavo di alimentazione, rimuovere
tutti gli alimenti dal suo interno, pulirlo
e lasciare la porta aperta.

Controllare le guarnizioni dello
sportello periodicamente per
garantire che siano pulite e che non
siano presenti particelle di cibo.

A\ Per rimuovere i ripiani della porta,
rimuovere tutto il contenuto e
spingere semplicemente il ripiano
verso l'alto.

17

A\ Non utilizzare mai agenti di pulizia o
acqua contenente cloro per pulire le
superfici esterne e le parti rivestiti in
cromo dell'apparecchio. Il cloro provoca
corrosione su tali superfici di metallo.

Protezione delle superfici
di plastica

G1 Non inserire oli liquidi o piatti cotti in
olio nel frigorifero se in contenitori non
sigillati poiché questi possono
danneggiare le superfici in plastica del
frigorifero. In caso di fuoriuscita di olio
sulle superfici in plastica, pulire e
asciugare le parti della superfici con
acqua tiepida.
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Risoluzione dei problemi

Prima di chiamare il servizio assistenza, rivedere la lista precedente. Si risparmiera
tempo e denaro. Questa lista comprende frequenti reclami che non derivano da difetti di
lavorazione o dai materiali utilizzati. Alcune delle funzioni descritte qui potrebbero non

Il frigorifero non funziona.

* La spina non € inserita correttamente nella presa. >>>Inserire in modo sicuro la
spina nella presa.

|l fusibile della presa a cui € collegato il frigorifero o il fusibile principale sono saltati.
>>>Controllare il fusibile.

Condensa sulla parete laterale dello scomparto frigo (MULTIZONE, COOL
CONTROL e FLEXI ZONE).

» L'ambiente € molto freddo. >>>Non installare il frigorifero in luoghi in cui la
temperatura scende al di sotto di 10 °C.

» Lo sportello & stato aperto con eccessiva frequenza. >>>Non aprire e chiudere lo
sportello del frigorifero con eccessiva frequenza.

+ L'ambiente € molto umido. >>>Non installare il frigorifero in luoghi molto umidi.

 Gli alimenti che contengono liquidi sono conservati in contenitori aperti. >>>Non
conservare alimenti che contengono liquido in contenitori aperti.

» Lo sportello del frigorifero & lasciato aperto. >>>Chiudere lo sportello del frigorifero.

» |l termostato & impostato ad un livello molto freddo. >>>Impostare il termostato ad

un livello adatto.

Il compressore non funziona

» La protezione termica del compressore € inattiva in caso di mancanza di corrente o
di mancato collegamento alla presa, se il sistema refrigerante non é ancora stato
regolato. Il frigorifero comincera a funzionare dopo circa 6 minuti. Chiamare il servizio
assistenza se il frigorifero non inizia a funzionare al termine di questo periodo.

« |l frigorifero & nel ciclo di sbrinamento. >>>Si tratta di una cosa per un frigorifero con
sbrinamento completamente automatico. Il ciclo di sbrinamento si verifica
periodicamente.

+ L'elettrodomestico non & collegato alla presa. >>>Accertarsi che la spina sia
inserita nella presa.

» Le regolazioni di temperatura non sono eseguite in modo corretto. >>>Selezionare
il valore di temperatura adatto.

* Vi & una mancanza di alimentazione. >>>Il frigorifero torna ad un funzionamento
normale quando viene ripristinata l'alimentazione.

Il rumore aumenta quando il frigorifero sta lavorando.

 La performance operativa del frigorifero pud cambiare secondo i cambiamenti
della temperatura ambiente. Si tratta di una cosa normale e non di un guasto.
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Il frigorifero funziona frequentemente o per lunghi periodi.

* Il nuovo apparecchio & piu grande del precedente. | frigoriferi piu grandi lavorano
per un piu lungo periodo di tempo.

« La temperatura ambiente pud essere alta. >>>E normale che I'apparecchio funzioni
per periodi piu lunghi in ambienti caldi.

« |l frigorifero & stato collegato alla presa di recente o é stato riempito di cibo.
>>>Quando il frigorifero € stato appena collegato all'alimentazione o caricato con
alimenti, ci vuole piu tempo per raggiungere la temperatura impostata. Questo é
normale.

+ Grandi quantita di cibo caldo sono state recentemente inserite. >>>Non mettere
alimenti caldi nel frigorifero.

» Gli sportelli sono aperti con eccessiva frequenza o sono stati lasciati aperti a lungo.
>>>| 'aria tiepida entrata nel frigorifero ne provoca il funzionamento per un periodo piu
lungo. Non aprire gli sportelli di frequente.

* Lo sportello del freezer o dello scomparto frigo sono rimasti aperti. >>>Controllare
se gli sportelli sono perfettamente chiusi.

» |l frigo & regolato a temperatura molto bassa. >>>Regolare la temperatura del
frigorifero ad un livello piu alto e attendere fino a che la stessa sia acquisita.

» La chiusura dello sportello del frigorifero o del freezer pud essere usurata, rotta o
non inserita in modo appropriato. >>>Pulire 0 sostituire la guarnizione. Guarnizioni
danneggiate/rotte provocano il funzionamento del frigo per periodi piu lunghi per
mantenere la temperatura corrente.

La temperatura ambiente € molto bassa mentre la temperatura del frigorifero e
sufficiente.

+ La temperatura del freezer & regolata a temperatura molto bassa. >>>Regolare la
temperatura ad un livello piu alto e controllare.

La temperatura ambiente &€ molto bassa mentre la temperatura del freezer e
sufficiente.

» La temperatura del frigo € regolata a temperatura molto bassa. >>>Regolare la
temperatura ad un livello piu alto e controllare.

Gli alimenti che sono nei cassetti dello scomparto frigo sono congelati.

 La temperatura del frigo € regolata su un valore molto alto. >>>Regolare la
temperatura del frigo ad un livello piu basso e controllare.

La temperatura di frigo o freezer &€ molto alta.

* La temperatura del frigo € regolata su un valore molto alto. >>>L'impostazione
della temperatura dello scomparto frigo provoca effetti sulla temperatura del freezer.
Cambiare le temperature di frigo o freezer e aspettare finché i relativi scomparti non
raggiungono una temperatura sufficiente.

» Gli sportelli sono aperti con eccessiva frequenza o sono stati lasciati aperti a
lungo. >>>Non aprire gli sportelli di frequente.

» Lo sportello & aperto. >>>Chiudere completamente lo sportello.

« |l frigorifero e stato recentemente collegato all'alimentazione o caricato con
alimenti. >>>Questo € normale. Quando il frigorifero &€ stato appena collegato
all'alimentazione o caricato con alimenti, ci vuole piu tempo per raggiungere la
temperatura impostata.

« Grandi quantita di cibo caldo sono state recentemente inserite. >>>Non mettere
alimenti caldi nel frigorifero.
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Vibrazioni o rumore.

Il pavimento non é orizzontale o stabile. >>>Se il frigorifero ondeggia quando &
mosso lentamente, equilibrarlo regolando i piedini. Accertarsi anche che il pavimento
sia in piano e forte abbastanza da sopportare il frigorifero.

Gli articoli messi sul frigorifero possono provocare rumore. >>>Rimuovere gli

articoli da sopra al frigorifero.

Ci sono rumori che provengono dal frigorifero come gocciolamenti, spruzzo di
liguidi, ecc.

Il flusso di liquido e gas si verifica secondo i principi operativi del frigorifero. Si

tratta di una cosa normale e non di un guasto.

Dal frigorifero si sente un fischio.

* Le ventole sono usate per raffreddare il frigorifero. Si tratta di una cosa normale e
non di un guasto.

Condensa sulla parete interna del frigorifero.

* |l clima caldo/umido aumenta il ghiaccio e la condensa. Si tratta di una cosa
normale e non di un guasto.

» QGli sportelli sono aperti con eccessiva frequenza o sono stati lasciati aperti a
lungo. >>>Non aprire gli sportelli di frequente. Chiuderli se sono aperti.

» Lo sportello & aperto. >>>Chiudere completamente lo sportello.

Umidita al di fuori del frigorifero o tra le porte.

» Potrebbe esserci umidita nell'aria; questo € normale nei climi umidi. Al diminuire
dellumidita, la condensa scompare.

Odore cattivo dentro al frigorifero.

* Non viene eseguita una pulizia regolare. >>>Pulire regolarmente l'interno del
frigorifero con una spugna, acqua tiepida o carbonato di sodio diluito in acqua.

» Alcuni contenitori o alcuni materiali per la confezione possono provocare odori.
>>>Usare contenitori diversi o marche diverse.

« Gli alimenti sono posti nel frigorifero in contenitori non coperti. >>>Tenere (li
alimenti in contenitori chiusi. | microrganismi che fuoriescono da contenitori non
coperti possono provocare odori sgradevoli.

» Rimuovere gli alimenti scaduti e che si sono rovinati nel frigorifero.

Lo sportello non € chiuso.

« Gli imballaggi degli alimenti impediscono la chiusura dello sportello. >>>Sostituire
le confezioni che ostruiscono lo sportello.

» |l frigorifero non & completamente poggiato sul pavimento. >>>Regolare i piedini
per bilanciare il frigorifero.

» Il pavimento non €& orizzontale o forte. >>>Accertarsi che il pavimento sia in piano,
forte e in grado di sopportare il frigorifero.

Gli scomparti frutta e verdura sono bloccati.

 Gli alimenti potrebbero toccare il tetto del cassetto. >>>Risistemare gli alimenti nel
cassetto.
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Nejdrive si prosim prectéete tento navod k pouziti!

Vazeny zakazniku,

Doufame, Ze vyrobek, ktery byl vyroben v modernich zavodech a kontrolovan v
souladu s nejpfisné&jSimi postupy kontroly kvality, vam zajisti ucinny provoz.

Z tohoto duvodu vam doporudujeme pozorné si precist cely navod k vyrobku,
nez jej pouzijete, a uskladnéte je v dosahu pro budouci pouZiti.

Tento manual Vam pomuze s pouzitim spotiebice rychle a bezpec¢né.

® Prectéte si manual pfed instalaci a provozovanim produktu.

® Ujistujte se, ze jste preCetl bezpeCnostni pokyny.

® Navod uschovejte na snadno pfistupném misté, mozna jej budete pozdéji potfebovat.
® Prectéte si dalSi dokumenty dodané s vyrobkem.

Nezapominejte, Zze tento manual plati pro nékolik dalSich modell. Rozdily mezi modely
budou uvedeny v manualu.

Vysvétleni symbolii

V celém manualu se pouzivaji nasledujici symboly:

Gl Dulezité informace nebo uziteéni tipy.

N\ Varovani pfed nebezpecnymi situacemi pro Zivot a majetek.

/\ Varovani na elektrické napéti.
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Vase chladnicka

11

:

12
1. Ovladaci panel 10. Pfihradka na rychlé mrazeni
2. Vnitfni svétlo 11. Pfihradky na uchovavani mrazenych
3. Ventilator Cerstvé Potraviny potravin
4*, Podpéra na lahve vina 12. Nastavitelné predni nozky
5. Nastavitelné policky 13. Poli¢ka na sklenice
6. Zero Stupen prihradka 14. Poli¢ka na lahve
7. Kryt prostoru pro cerstvé 15. Ventilator mraznicky

potraviny
8. Prostor pro cerstvé potraviny
9. Nadoba a pfihradka na led

Gl Sestava uvedena v tomto manualu k pouziti je pouze schematicka a nemusi
presné odpovidat Vasemu produktu. Pokud produkt, ktery jste nakoupil
nezahrnuje urcité soucasti, ty plati pro jiné modely.
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Dulezité bezpecnostni informace

PrecCtéte prosim nasledujici pokyny.
Nedodrzeni téchto pokynt mize zpUsobit
zraneni nebo materialni skody.

V pfipadé nedodrzeni téchto pokynu ,
vSechny zaruky a povinnost spolehlivosti
zanikne.

Vyrobek ma Zivotnost 10 let. BEhem
tohoto obdobi originalni nahradni dily
budou k dispozici k spravnému
provozovani produktu.

Urcené pouziti
Tento produkt je uren k pouziti

e uvnitf a v uzavienych prostorech jako
jsou domy;

e Vv uzavienych pracovnich prostorech
jako jsou prodejny a kancelare;

e Vv uzavienych obytnych oblastech,
jako jsou farmy, hotely, penziony.

e Nepouzivejte spotiebi¢ venku.

VSeobecna bezpecnost

e Kdyz chcete vyrobek zlikvidovat/
sesSrotovat, doporucCujeme
kontaktovat autorizovany servis,
kde zjistite nezbytné informace a
autorizované urady.

e Poradte se s autorizovanym servisem
ohledné vSech otazek tykajicich se
ledniCky. Nezasahujte a nenechavejte
druhou osobu zasahnout do chladnicky
bez oznameni autorizovaného servisu.

e U vyrobkl s prostorem mraznicky;
Nejezte zmrzlinu a kostky ledu
bezprostfedné poté, co je vyjmete z
prostoru mraznic¢ky! (MGze dojit k
omrznuti Ust.)

4
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e U vyrobkU s prostorem mraznicky;
Nevkladejte do prostoru mrazniCky
napoje v lahvich a plechovkéach. Jinak by
mohlo dojit k jejich explozi.

e Nedotykejte se mrazenych potravin
rukou, mohou se nalepit do ruky.

e Pred Cisténim a odmrazenim odpoijte
chladnicku od sité.

e Nikdy nepouzivejte pary nebo
praskove Cistici prostfedky k CiSténi a
odmrazeni chladniCe. Pary se mohou
dostat do kontaktu s elektrickymi
soucastmi a zpusobit zkrat nebo uraz
elektrickym proudem.

e Nikdy nepouzivejte souc€asti na
chladniCce, jako je ochranna deska, jako
dvifka nebo podpréru nebo schudek.

e Nedavejte elektricka zafizeni do
chladnicky.

e Neposkozujte soucasti, kde obiha
chladici médium, vrtanim nebo rezanim.
Chladici médium by mohlo vytéct v
mistech poruseni plynovych kanald
vyparniku, prodlouzenich trubek nebo
povrchovych vrstev a zpusobit
podrazdéni kize a zranéni odi .

e Nezakryvejte a neblokujte vétraci
otvory na chladni¢ce zadnym
materialem.

e Elektrické spotfebi¢e museji opravovat
jen autorizované osoby. Opravy
provedeny neopravnénymi osobami
mohou byt nebezpecéné pro uZivatele.



e \ pfipadé poruchy nebo pfi provadéni
udrzby nebo odpojte hlavni napajeni
chladni¢ky bud vypnutim pfislusné
pojistky nebo odpojenim spotiebice.

e Pfi odpojenim spotiebiCe netahejte za
kabel.

e Napoje s vyssi stupfiovitosti tésné
uzaviete a umistéte je ve svisle poloze.

e Nikdy neskladujte spreje obsahujici
hoflavé a vybusné latky v chladnicce.

e Nepouzivejte k urychleni procesu
odmrazeni, jiné mechanické nastroje
nebo jiné prostfedky nez ty doporucené
vyrobcem.

e Tento vyrobek by nemély pouZzivat
osoby s télesnymi, smyslovymi nebo
duSevnimi poruchami €i nezkuSené nebo
nepoucené osoby (vCetné déti), pokud
jsou bez dohledu osoby, ktera bude
odpovidat za jejich bezpecnost nebo
ktera jim poskytné nalezité Skoleni k
pouzivani vyrobku.

e Nepouzivejte poSkozenou chladniku.
V pfipadé obav, obratte se na servisniho
zastupce.

e Elektricka bezpeénost Vasi chladnicky
je zaruCena pouze v pfipadeé, ze system
uzemnéni ve Vasem domé odpovida
standardim.

e \ystaveni vyrobku desti, snéhu, slunci
a vétru je nebezpecné z hlediska
elektrické bezpelnosti.

e \/ pripadé poskozeni napajeciho
kabelu, obratte se na opravnény servis
aby nedoslo k nebezpecné situaci.

e Nikdy nezapojujte chladniCku k
zasuvce béhem instalace. V opaéném
pfipadé muze vzniknout riziko umrti nebo
vazného zranéni.
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e Tato chladnicka je urCena pro
uchovavani potravin. Nesmi byt pouzity
pro zadny jiny ucel.

e Stitek s tehnickymi udaji se nachazi na
levé sténé, ve vnitfnim prostoru
chladnicky.

e Nikdy nezapojujte chladni¢ku na
systémy uspory energie, mohou poskodit
chladnicku.

e Existuje-li na chladni¢ce modré svétlo,
nedivejte se na ni optickymi nastroji.

e U ru¢né ovladanych chladnic¢ek
poCkejte nejméné 5 minut nez znovu
spustite chladnicku po vypadku proudu.

e Tento navod k pouZiti pfedejte
novému majiteli v pfipadé prodeje
vyrobku.

e Ochrante napajeci kabel pred
poSkozeni pfi pfepravé. Ohybani kabelu
muze zpusobit pozar. Nikdy nepokladejte
téZké pfedméty na napajecim kabelu.

e Nedotykejte se zasuvky mokrymi
rukama pfi napajeni produktu.

e Nezapojujte chladnicku, pokud je
zasuvka uvolnéna.

e Nenastfikejte vodu dovnitf na vnitfni
ani na vnéjsi soucasti produktu z
bezpe&nostnich divodu.
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e Nenastfikejte latky obsahujici hoflavé
plyny jako propan v blizkosti chladnicky,
muze dojit k vybuchu a pozaru.

e Nikdy nepokladejte nadoby s vodou na
horni ¢asti chladnicky, v pfipadé rozliti
muze dojit k urazu elektrickym proudem a
k pozaru.

e Nepretézujte chladnicku jidlem. V
pfipadé pretizeni, pfi otevieni dvefri
potraviny mohou spadnout a mize dojit
ke zranéni nebo k poskozeni chladnicky.

e Nikdy nepokladejte véci na horni Casti
chladnicky, pfi otevieni a zavieni dvefi
muazou spadnout.

e Vakciny, Iéky citlivé na teplotu a
védeckeé materialy by nemély byt
uchovavany v chladnicce protoze
vyzaduji pfesné teploty.

e Pokud se chladni¢ka nebude delsi
dobu pouzivat, odpojte ji od sité.
Pfipadné poskozeni kabelu muze
zpusobit pozar.

e Tip zastrCky Cistéte pravidelné suchym
hadfikem, jinak muze dojit k pozaru.

e Nejsou-li nastavitené nozicky fadné
upevnény na podlaze, chladni¢ka se
muze pohybovat. Spravné upevnéni
nastavitelnych noziCek zabrani pohyb
chladnicky.

e P¥i preprave chladniCky, nesmite ji
drzet za kliku dvefi, klika mUze
prasknout.

e Musite-li dat spotfebic vedle dalsi
chladni¢ky nebo mraznicky, nechte mezi
nimi aspon 8 cm. V opacném pfipade
muze dojit ke zvih&eni pfilehlych bo&nich
stén.
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Vyrobky s davkovacem vody;

Tlak vody by mél byt max. 1 bar. Tlak
vodovodniho fadu by mél byt max. 8
baru.

e Pouzivejte pouze pitnou vodu.

Bezpecénost déti

e Pokud maji dvirka zamek, méli byste
skladovat kli¢ mimo dosah déti.

e Déti musi byt pod dohledem, aby
nezasahovaly do spotrebicCe.

Soulad s narizenim WEEE o
likvidaci elektronickych produktt

5

Symbol Il na vyrobku nebo jeho
baleni udava, ze tento vyrobek nepatfi do
domaciho odpadu. Je nutné odvézt ho do
sbérného mista pro recyklaci elektrického
a elektronického zafizeni. Zajisténim
spravné likvidace tohoto vyrobku
pomuzete zabranit negativnim dasledkdm
pro zivotni prostredi a lidské zdravi, které
by jinak byly zplsobeny nevhodnou
likvidaci tohoto vyrobku. Podrobné;si
informace o recyklaci tohoto vyrobku
zjistite u prislusného mistniho uradu,
sluzby pro likvidaci domovniho odpadu
nebo v obchodé, kde jste vyrobek
zakoupili.
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Informace o obalu

Obal je vyroben z recyklovanych
materiald v souladu s narodnimi predpisy
o ochrané zivotniho prostfedi. Obaly
nevyhazejte spolu s doméacim odpadem,
odevzdejte je do opravnéného stfediska
pro sbér odpadu.

Nezapominejte...

Jakakoliv recyklovana latka je pro
prirodu a pro nas narodni majetek
nepostradatelna.

Chcete-li prispét k prehodnoceni
obalovych material(, mizete se poradit s
mistnimi ekologickymi organizacemi a
urady ve Vasi lokaci.

Upozornéni HCA
Obsahuje-li Vas chladici systém Vasho
spotiebic¢e R600a:

Tento plyn je hoflavy, davejte pozor
neposkodit chladici systém a systém
trubek pfi pouziti a pfepravé. Pokud
dojde k poSkozeni, ochrante spotfebic
pfed ohném a vétrejte mistnost, jde se
nachazi spotfrebic.

Druh plynu pouzivany ve spotrebici je
uvedeny na Stitku umisténém na levé
sténé uvniti chladnicky.

Nikdy nevyhazejte spotfebi¢ do ohné.

7
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Postup pro Usporu energie

e Nenechavejte dvefe chladicky
oteviené dlouhou dobu.

e Nedavejte do chladni¢ky horké jidlo
nebo horké napoje.

e Nebrarte obéhu vzduchu v chladni¢ce
pretizenim chladnicky.

e Chladnic¢ka nesmi byt vystavena
pfimému slunec¢nimu zafeni ani nesmi
stat pobliz zafizeni vyzafujicich teplo jako
trub, mycek a radiatord. Davejte
chladni¢ku aspor 30 cm od zdroju tepla a
aspon 5 cm od elektrickych trub.

e Davejte pozor udrzovat jidlo v
uzavienych krabicich.

e U vyrobkU s prostorem mraznicky;
Maximalni mnozstvi potravin v mraznicce
muzete uskladnit, pokud vyjmete polici
nebo zasuvku mraznic¢ky. Hodnota
spotfeby energie udana pro vasi
chladni¢ku byla stanovena pfi vyjmuté
polici nebo zasuvce mraznicky a pfi
maximalni naplni. Nehrozi riziko pfi
pouzivani police nebo zasuvky podle
tvart a rozmérU potravin, které chcete
mrazit.

e Rozmrazovanim zmrazenych potravin
v chladniCce uSetfite energii a zachovate
kvalitu potravin.



Instalace

/N Vyrobce neodpovida za pfipadné
nedodrzeni pokynt v tomto manualu.

Body ke zvazeni pfi preprave
Chladni¢ky

1. Zastrcka chladni¢ky nesmi byt v
zasuvce. Pred pfemisténim musite
chladnicku vyprazdnit a vycistit.

2. Nez zabalite chladni¢ku znova
zajistujte policky, doplnky, pfihradky
atd. uvnitf chladniCky lepici paskou a
ochrarite je pfed narazy. Obaly je
nutno upevnit silnymi paskami a lany a
je nutno dodrzovat pravidla pro
pfepravu vytisténa na obalu.

3. Uchovaveijte originalni obal a pénu pro
pfipadné pfemisténi.

Pred spusténim chladnicky,

Pfed prvnim spusténim chladnicky:

1. Pfipevnéte 2 plastové kliny, dle
ilustrace dole. Plastové kliny zajistuji
vzdalenost nutnou k cirkulaci vzduchu
mezi chladni¢kou a sténou. (llustrace
je pouze orientaCni a neodpovida
uplné Vasemu vyrobku)

<

> e~

A

2. Ocistéte vnitfni ¢ast chladnicky dle
pokynu v kapitole “Udrzba a gisténi” .

3. Pfipojte zastrCku do zasuvky. Pfi
otevreni dvefi se zapina i vnitfni svétlo
chladnicky.
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4. Pfi zapnuti kompresoru budete slySet
zvuk. Zvuk vydavaji normainé i
kapaliny a plyny uzaviené v chladicim
systému a to i kdyZz kompresor neni
spustén.

5. Pfedni hrany chladni¢ky mohou byt
teplé. To je normalni. Tyto Casti byvaji
teplé aby nedoslo ke kondenzaci.

Elektrické pripojeni

Pfipojujte spotfebi€ do zasuvky s
uzemnénim ochranéné pojistkou
prislusné kapacity.

Dulezité:

Pfipojeni musi vyhovovat platnym
normam a predpisim.

e Zasuvka musi byt snadno pfistupné po
instalaci.

e Elektricka bezpecCnost Vasi chladnicky
bude zajiSténa pouze v pfipadé, ze
systém uzemnéni ve vasim dome
odpovida standardim.

e Napéti uvedené na Stitku na levé
vnitfni strané vyrobku by méla byt
stejna jako sitové napéti.

e Prodluzovaci kabely a multi-zasuvky

nesmi byt pouzity pro pfipojeni.

VAN Poskozeny kabel vyméni pouze
kvalifikovany elektrikar.

Avyroben nesmi byt provozovan pred
opravou. Hrozi nebezpedi urazu
elektrickym proudem!

Likvidace obalu

Obaloveé materialy mohou byt
nebezpecné pro déti. Uchovejte obalové
materialy mimo dosah déti. Likvidace
probiha dle pokynd mistnich ufadu.
Obaly nevyhazejte spolu s domacim
odpadem, odevzdejte je do mist sbéru
uréenych mistnich uradd.

Obal chladnicky e vyroben z
recyklovaného materialu.
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Likvidace staré chladnicky

Likvidujte starou chladni¢ku aniz byste
uskodil zivotnimu prostredi.

e Vice informaci o likvidaci chladniCky
|ze ziskat u autorizovaného prodejce
nebo u sbérného stfediska ve Vasi
lokalité.

Pred likvidaci chladnicky odfiznéte
elektrickou zastrcku. Jsou-li na dvefich
zamKky, ujistujte si, Ze nejsou funkéni ,
aby nedoslo k ohrozeni déti.

Umisténi a instalace

A\ Jsou-li dvere mistnosti, kde bude
chladnic¢ka instalovany, nedostate¢né
Siroké a chladniCka neprojde, zavolejte
opravnénému servisu, aby odstranily
dvefe chladni¢ky. To umozni chladnicce
projit dvefmi bokem.

1. Instalujte chladni€ku na dostupném
misté.

2. Uchovavejte chladnicku daleko od
zdroju tepla, vlhkych mist a pfimého
zareni.

3. K dosazeni efektivniho provozu,
prostor kolem chladni¢ky musi byt
dobfe vétran. Pokud chladni¢ka bude
umisténa ve vyklenku ve zdi, musi byt
min. 5 cm daleko od stropu a 5 cm

daleko od stény. Nepokladejte vyrobek

na koberec.
4. Pokladejte chladnicku ve vzpfimené

poloze na pevném a rovném podkladé.

Vyména zarovky

K vyméné zarovky/LEDu osvétleni
chladniCky kontaktujte autorizovany
servis.

Lampa (y) pouzité v tomto pfistroji nejsou
vhodné pro osvétleni mistnosti
domacnosti. Zamysleny ucel tohoto
svitidla je pomoci uzivateli umistit
potraviny do chladni¢ky / mrazni¢ky
bezpelné a pohodiné.

Zarovky pouzité v tomto spotfebici musi
vydrzet extrémni fyzické podminky, napf.
teploty pod -20°C.

Zmeéna smeéru otevirani dveri

Smér otevirani dvefi je mozno upravit
dle potfeby. Pokud nutné, zavolejte
nejbliz8i autorizovany servis.

Nastaveni nozek

Pokud chladnic¢ka neni stabilni;

Chladni¢ku Ize vyrovnat oto€enim
nozek jako na obraze. OtoCenim smérem
ukazovanym Cernou Sipkou klesa roh,
kde se nachazi nozka. OtoCenim
opacnym smérem se roh zveda. Proces
|ze usnadnit zvedanim chladnicky.

ﬁ !




Priprava

® Chladnicku instalujte nejméné 30 cm
od zdroju tepla, jako jsou varné desky,
trouby, ustfedni topeni a sporaky a
nejmeéné 5 cm od elektrickych trub,
neumistujte ji na pfimé slunec¢ni svétlo.

® Zajistéte, aby byl vnitiek vasi
chladni¢ky dukladné vycistén.

® Pokud vedle sebe instalujete dvé
chladnicky, mél by mezi nimi byt rozestup
nejmeéné 2 cm.

® Pii prvnim spusténi chladnicky
dodrZujte béhem prvnich Sesti hodin
nasledujici pokyny.

® Dvefe nesmi byt Casto otevirany.

® Musi byt spusténa prazdna, bez
jakychkoli potravin.

® Chladni¢ku neodpojujte. Pokud dojde k
vypadku energie, prostudujte si varovani
v kapitole ,Doporucena feSeni problému*.
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Pouziti Vasi chladni€ky

Panel ukazatelt

Na panelu s kontrolkami Ize nastavit
teplotu a ovladat ostatni funkce souvisejici
s produktem, aniz by bylo tfeba dvere
produktu otevfit. Pro nastaveni funkce
staci stisknout relevantni tlaCitka.

1. Kontrolka Vypadek napjeni/Vysoka
teplota/Chyba

Tato kontrolka (!) se rozsviti b&hem
vypadku napajeni, pfi selhani pfi vysokych
teplotach a upozornéni na chybu.

Béhem setrvalych vypadkl napajeni se
nejvyssi teplota, které mraznicka dosahne,
rozblika na digitalnim displeji. Po kontrole
potravin v mrazniéce (&) stisknéte tlagitko
vypnuti a upozornéni vymazte.

V pfipade, Ze se tato kontrolka rozsviti,
prectéte si ¢ast "doporucené postupy pfi
feSeni problému".

2. Funkce Uspora energie (vypnuty
displej):

Pfi dodrzeni dvefe produkt uzavien
funkci Uspory energie dlouhou dobu se
automaticky aktivuje po 1 minuté a
uspory energie symbol sviti. (¥ ) Kdyz
je funkce Uspora energie aktivni,
vSechny ostatni symboly na displeji
zhasnou. Kdyz je aktivovana funkce
aspory energie, pokud stisknete jakékoli
tlacitko nebo otevrete dvirka, rezim
uspory energie se ukonci a ikony na
displeji se vrati do normalu.

Funkce Uspory energie se aktivuje
béhem doruc€eni z tovarny a nelze ji
zrusit.

Gl ~volitelné: Obrazky v tomto navodu jsou zamysleny jako navrhy a nemuseji se
dokonale shodovat s vasim vyrobkem. Pokud vas produkt neobsahuje relevantni casti,

informace se tyka jinych modeld.
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3. Funkce Rychlé chlazeni
Stiskem tohoto tlacitka pro zapnuti nebo

vypnuti rychlého chladné funkci (.ﬂ)

G Funkci rychlého chlazeni pouzijte
kdykoli chcete rychle zchladit potraviny
vlozené do chladnicky. Pokud chcete
zchladit velké mnozstvi Cerstvych
potravin, doporu€ujeme aktivovat tuto
funkci, nez vlozite potraviny do
chladnicky.

(L] pokud funkci rychlého chlazeni
nezrusite, vypne se sama automaticky
po 1 hodinach nebo jakmile prostor
chladni¢ky dosahne pozadovaneé teploty.

G] Tato funkce se nevyvola po selhani
napajeni.

4. Tla€itko nastaveni teploty v
chladnicce

Stiskem tohoto tlacitka nastavite teplotu
prostoru chladnicky na 8, 7, 6, 5, 4, 3, 2,
1, 8... Stisknéte toto tladitko a nastavte
teplotu v chladni¢ce na pozadovanou
hodnotu. (cﬂ)

5. Funkce Dovolena

Abyste aktivovali funkci dovolené, na 3
sekundy stisknéte toto tlacitko ( ’%‘),
aﬁgivuje se kontrolka rezimu dovolené
(-L).

Kdyz se kontrolka funkce dovolené
aktivuje, na panelu kontrolek chladni¢ky
se zobrazi “- -”, a v chladniéce nedochazi
k Zzadnému aktivnimu chlazeni.

Kdyz je tato funkce aktivovana, nehodi
se uchovavat potraviny v chladnicce.
Ostatni prostory se budou chladit na
nastavenou teplotu.

Chcete-li tuto funkci zrusit, znovu
stisknéte tlacitko funkce Dovolena.

6. Vypnuti alarmu:

V pfipadé upozornéni na vypadek
napajeni, vysokou teplotu, po kontrole
potravin v mrazni¢ce stisknéte tlacitko
vypnuti alarmu (£) a varovani vymazte.
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7. Zamek klaves,

Stisknéte tlagitko zamku klaves ( ©3"),
drzte ho po dobu 3 sekund. Symbol

zamku tlacitek (3) se rozsviti a aktivuje
se rezim zamku tlacCitek. TlaCitka
nebudou v rezimu zamku tlacitek
funkéni. TlacCitko zamku klaves znovu
stisknéte na 3 sekundy. Symbol zamku
tlaCitek zhasne a rezim zamku tlaCitek se
ukonci.

Chcete-li pfedejit zméné nastaveni
teploty chladnicky, stisknéte tlacitko
zamku tlagitek (83”),

8. Eco fuzzy

Stisknéte a podrzte tlacitko Eco Fuzzy
jeden krat aktivovat eko rozmazany
funkci. Chladni¢ka se spusti v
nejuspornéjsSim rezimu nejméneé o 6
hodin pozdéji a ukazatel usporného
provozu se rozsviti, kdyZ je funkce

aktivni (¥¥ ). Stisknéte a pridrte tladitko
Eco fuzzy na 3 sekundy a tato funkce se
vypne.

Tato kontrolka se po 6 hodinach rozsviti,
jakmile se funkce Eco fuzzy aktivuje.

9. Tladitko nastaveni teploty v
mraznicéce

Stiskem tohoto tlaCitka nastavite teplotu
prostoru mrazni¢ky na -18, -19, -20, -21,
-22, -23, -24 a -18. Stisknéte toto tladitko
a nastavte teplotu v mraznicce na

pozadovanou hodnotu.( -cﬂ)

10. Icematic indikator vypnuti (pouze
u vyrobkl s icematic stroje)

Znaci, zda je vyrobnik ledu aktivovany
nebo deaktivovany. (°/3”) Pokud sviti,
vyrobnik ledu nefunguje. Chcete-li
vyrobnik ledu znovu spustit, tlacitko Zap.
a Vyp. stisknéte a pfidrzte na 3 sekundy.

Gl Je-li vybrana tato funkce, pritok vody
Z nadrze na vodu se zastavi. Nicméng, z
vyrobniku Ize vybrat dfive vyrobeny led.



11. Tlacitko funkce Rychlé
mrazeni/Vyroba ledu

Stisknutim tohoto tlaCitka aktivujete nebo
deaktivujete funkci rychlého mrazeni.
Kdyz tuto funkci aktivujete, mraznicka se
vychladi na teplotu nizsi nez je
nastavena hodnota. (aﬂ)

G Chcete-li zapnout a vypnout icematic
stisknéte a podrzte jej po dobu 3 sekund
(pouze u vyrobkul s icematic stroje).
Funkci rychlého mrazeni pouzijte kdykoli
chcete rychle zchladit potraviny viozené
do chladnicky. Pokud chcete zmrazit
velké mnozstvi Cerstvych potravin,
doporucujeme aktivovat tuto funkci, nez
vlozite potraviny do chladnicky.

(G pokud funkci rychlého mrazeni
nezruSite, vypne se sama automaticky
po 25 hodinach nebo jakmile prostor
chladniCky dosahne pozadované teploty

(0 Tato funkce se nevyvola po selhani
napajeni.

Systém dvojiho chlazeni:

Vase chladni¢ka je vybavena dvéma
samostatnymi chladicimu systémy k
chlazeni prostoru pro Cerstveé potraviny a
mraziciho prostoru. Vzduch v prostoru
pro Cerstvé potraviny a v mrazicim
prostoru se tedy nemisi.

Diky témto dvéma chladicim systémuim
je rychlost chlazeni mnohem vysSi nez u
jinych chladnicek. Pachy v obou
prostorech se nemisi. Pfi jednotlivém
odmrazovani dochazi k dalSi uspore
energie.
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Zasuvka na zeleninu s
kontrolovanou vihkosti

*volitelné

Diky funkci kontroly Vlhkosti je mira
vlihkosti zeleniny a ovoce pod kontrolou a
zajisti delSi Cerstvost potravin.

Listovou zeleninu, napf. salat a Spenat a
podobnou zeleninu se doporucuje
skladovat v horizontalni pozici, v
prihradce na zeleniny.

Kdyz vkladate zeleninu, do spodni Casti
dejte téZkou a tvrdou zeleninu a nahoru
mékkou, v uvahu vezméte konkrétni
hmotnost zeleniny.

Zeleninu v pfihradce na zeleninu
neskladujte v plastovych saccich. Kdyz
zeleninu nechate v plastovych saccich,
zacne se kazit rychleji. V pfipadech, kdy
nechcete, aby doslo ke kontaktu s jinou
zeleninou, pouzijte takové obaly jako je
papir, ktery ma vysokou poréznost.
Ovoce s vysokou produkci etylénu, napf.
hrusky, merunky, broskve a zejména
jablka, nedavejte do zasuvky na zeleninu
spole¢né s jinou zeleninou a ovocem.
Etylén vychazejici z takového ovoce
muze zpuUsobit, ze ostatni zelenina a
ovoce zraji rychleji a rychleji se zkazi.



Prostor pro skladovani rychle se
kazicich potravin (nizka teplota \
-2°C - +3°C).

Tento prostor byl navrzen ke skladovani
mrazenych potravin, které lze pomalu
rozmrazit (maso, ryby, kufe, atd.).
Prostor s nizkou teplotou je nestudengjsi
misto v chladni¢ce, kde Ize v idealnich
podminkach skladovat mlécné produkty
(syr, maslo), maso nebo kufre.

Do tohoto prostoru nepatfi zelenina ani
ovoce.

ir

Mrazeni ¢erstvych potravin

e Je nutno zabalit nebo zakryt potraviny,
nez je umistite do chladnicky.

e Horké potraviny je nutno zchladit na
pokojovou teplotu, nez je vlozite do
chladnicky.

e Potraviny, které chcete zmrazit, museji
byt Cerstvé a kvalitni.

e Potraviny je nutno rozdélit na Casti
podle potfeb rodiny na den Ci

jednotlive jidlo.

e Potraviny je nutno vzduchotésné
zabalit, aby nevyschly, i kdyZ je chcete
skladovat krétce.

e Materialy, které pouzijete na

baleni, museji byt pevné a odolné

vudi chladu, vihkosti, zapachu,

oleji a kyselinam, mély by byt i
vzduchotésné. Navic maji byt

uzaviené a vyrobeny z materiall, které

e Mrazené potraviny je nutno pouzit
rychle poté, co rozmrznou, nemély by
se znovu mrazit.

e Umisténim teplych potravin do
mraznicky uvedete chladici kompresor
do nepfetrzitého chodu, dokud nejsou
potraviny zcela zmrzlé.

e Pro dosazeni nejlepSich vysledku
prosim dodrZujte nasledujici pokyny.

1. Nezmrazuijte pfilis velké mnozstvi
najednou. Mnozstvi potravin se nejlépe
uchovava, pokud se zmrazi hloubkové a
Co nejrychleji.

2. Davejte zvySeny pozor, abyste
nesmisili jiz zmrzlé a Cerstvé potraviny.
3. Davejte pozor, abyste nesmisli Cerstvé
potraviny a vafené jidlo.

4. Maximalni mnozstvi potravin v
mrazni¢ce muzete uskladnit,

pokud vyjmete police nebo zasuvky
mrazni¢ky. Hodnota spotieby energie
udana pro vasi chladniCku byla
stanovena pfi vyjmuté polici nebo
zasuvce mraznic¢ky a pfi maximalni
napini.

5. Doporucuje se, abyste vkladal jidlo na
nejvyssi polici pro pocateéni mrazeni.
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Nastaveni Nastaveni Vysvétlivky
mrazni¢ky chladnicky
-18°C 4°C Toto je normalni doporucené nastaveni.
o o Tato nastaveni jsou doporucena, pokud
20, -22 or -24°C 4c teplota prostfedi pfesahne 30°C.
Toto nastaveni pouzijte, pokud chcete
Rychlé mrazeni 4°C rychle zmrazit potraviny. Doporucuje se
pro uchovavani kvality masa a ryby.
Pokud se domnivate, ze v chladnicce
-18°C nebo neni dostate¢né chladno kvuli vysoké
"o 2°C . . o
chladnéji teploté nebo Castému otevirani a
zavirani dvefi.
Muzete je pouzit, kdyz je prostor
-18°C nebo , ’ chladnicky pF(_epInény.nebo chcet? _
chladnéii Rychlé chlazeni rychle ochladit _potravlny. DOpf)I’Uf:Ujeme
aktivovat funkci rychlého mrazeni 4-8
hodin pfed vloZenim potravin.

Doporuceni pro uschovani

mrazenych potravin
e Pfedbalené jidlo skladejte podle
pokynl na obalu v mraznicce.

e Pro zajisténi vysoké kvality podle
vyrobce a prodejce mrazenych
potravin nezapomerite dodrzovat
nasledujici body:

1. Baleni vkladejte do mrazni¢ky co
nejrychleji po zakoupeni.

2. Ovéfte, zda je na obsahu uvedeno
oznaceni a datum.

3. Neprekracdujte data spotifeby na
Obalu.

Odmrazovani chladni€ky

Prostor mraznicky se odmrazuje
automaticky.

Vkladani potravin

. RUzné mrazené
Police . .
potraviny, jako je maso,
prostoru . .
. ryby, zmrzlina, zelenina
mraznicky
atd.
Tacek na :
. Vejce
vejce
Police Potraviny v panvich,
chladniciho prikrytych talifich,
prostoru uzavienych nadobach
Police dvefi | Malé a balené potraviny
prostoru ¢i napoje (napf. miéko,
chladnicky ovodny dzus a pivo)
Prhradky Ovoce a zelenina
Pfihradka pro ,
! y ad alp Lahdadky (syry, maslo,
cerstvé .
. salam atd.)
potraviny
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Informace o hloubkovém mrazeni

Potraviny je nutno zmrazit co
nejrychleji, kdyz je vlozite do chladnicky,
aby zUstaly v dobré kvalité.

Norma TSE vyzaduje (podle urcitych
podminek méfeni), aby chladnicka
zmrazila nejméné 4,5 kg potravin pfi
teploté 32°C na -18°C nebo nizsi teplotu
béhem 24 hodin na kazdych 100 litra
objemu.

Je mozné udrzet potraviny dlouhodobé
jen pfi -18°C nebo nizSich teplotach.
Cerstvé potraviny miizete uchovat mnoho
meésicu (pfi -18°C nebo nizSich teplotach
pfi hloubkovém mrazent).

VAROVANI! A

e Potraviny je nutno rozdélit na casti
podle potfeb rodiny na den ¢i jednotlivé
jidlo.

e Potraviny je nutno vzduchotésné
zabalit, aby nevyschly, i kdyz je chcete
skladovat krétce.

Materialy nezbytné pro baleni:

* Lepici paska odolna vuci chladu
» Samolepici paska

* Gumicky

* Pero

Materialy, které pouZijete na baleni
potravin, museji byt pevné a odolné
vuci chladu, vlhkosti, zapachu, oleji a
kyselinam.

Potraviny by nemély byt v kontaktu s
pFedtim zmraZenymi potravinami, aby
nedoslo k CasteCnému rozmrazeni.

Mrazené potraviny je nutno pouzit
rychle poté, co rozmrznou, nemély by
se znovu mrazit.

Doporucéeni pro prihradku pro
cerstveé potraviny

*opce

e Zamezte jakémukoli kontaktu potravin

se senzorem teploty v prostoru pro
Cerstvé potraviny. Z dlivodu zajisténi

idealni skladovaci teploty v prostoru pro

Cerstvé potraviny nesmi byt senzor
blokovan potravinami.

e Nevkladejte do spotfebice horké
potraviny.

E emperature
sensor

L[ temperaturg
sensor ‘
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n Udrzba a ¢isténi

A Nikdy na CiSténi nepouzivejte benzin,
technicky benzin a podobné
materidly.

I\ Doporucujeme odpoijit pFistroj od sité,
nez jej zaCnete Cistit.

I\ Nikdy nepouzivejte brusné nastroje,
mydlo, domovni Cisti¢, odmastovac Ci
voskoveé Cistidlo

] Pouzivejte vlaznou vodu pro
vycCisténi skriné a otrete ji pak
dosucha.

G Pouzivejte vihky hadfik namoceny
do roztoku jedné €ajove IZiCky sody
bikarbony na pul litru vody na
vycCisténi vnitiku, pak jej dosucha
otfete.

I\ Zajistéte, aby do krytu svétla a jinych
elektrickych prvku nepronikla voda.

£\ Pokud chladnicku delsi dobu
nebudete pouZzivat, odpojte napajeci
kabel, vyjméte vSechny potraviny,
vyCistéte jej a nechte dvere oteviené.

G] Pravideln& kontrolujte t&snéni dvifek,
abyste zajistili jejich Cistotu a
nezaneseni c¢asteCkami potravin.

A\ Pro odstranéni polic ve dvefich
odstrarte vSechen obsah a pak jen
zvednéte dverni polici vzharu ze
zakladny.

A Nikdy na Cisténi vnéjSich a
pochromovanych ploch a
nepouzivejte prostredky obsahujici
chlor. Chlér pusobi korozi takovych
kovovych ploch.

Ochrana plastovych ploch

] Nevkladejte tekuté oleje nebo pokrmy
s obsahem oleje do chladnicky v
neuzavienych nadobach, jelikoz
poskodi plastovou plochu vasi
chladnicky. V pfipadé rozliti nebo
rozetfeni oleje na plastové plose
vyCistéte a oplachnéte
prislusnou ¢ast plochy teplou vodou.
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Doporucena reseni problému

Nez zavolate do servisu, projdéte si tento seznam. Mozna vam usSetfi Cas a penize.
Tento seznam obsahuje Casté stiznosti, které nejsou zpusobeny vadnym zpracovanim
Ci pouzitymi materialy. Nékteré zde uvedené funkce nemuseji byt pfitomny na vasem
vyrobku.

Chladni¢ka nefunguje.

« Je chladni¢ka fadné zapojena? Zasurite zastrCku do sité.
* Neni vypalena pojistka zastrcky, do niz je chladniCka zapojena, nebo hlavni
pojistka? Zkontrolujte pojistku

Kondenzace na boé€ni sténé prostoru chladnicky (MULTIZONE, COOL
CONTROL a FLEXI ZONE)

 Velmi nizka teplota prostiedi. >>> Neinstalujte chladni¢ku v prostfedi, kde teplota
klesa pod 10 °C.

« Casté otevirani a zavirani dvefi. >>>Otevirejte dvefe méné &asto.

* VVysoka vlhkost v prostfedi. >>>Neinstalujte chladni¢ku v prostfedi s vysokou
vlihkosti.

*Skladovani potravin s obsahem kapalin v otevifenych nadobach. >>>Nevkladejte
potravin s obsahem kapalin v otevienych nadobach.

* Dvere jsou dokofan. >>>Zavfete dvere.

» Termostat je nastaven na velmi chladné urovni. >>>Nastavte termostat na vhodnou
uroven.

Kompresor nebézi

* Tepelna pojistka kompresoru se zapne béhem nahlého vypadku energie nebo
odpojeni a zapojeni, jelikoz tlak chladiciho média v chladici soustavé chladni¢ky neni
dosud vyvazen. Vase chladni¢ka za¢ne fungovat asi po 6 minutach. Kontaktujte
servis, pokud se chladni¢ka nespusti na konci této doby.

 Chladnic¢ka je v rezimu odmrazovani. >>>Toto je normalni pro chladni¢ku s plné
automatickym odmraZovanim. Cyklus odmrazZeni probiha pravidelné

. Chladni¢ka neni zapojena do zasuvky. >>>0véfte, zda je zastrCka fadné zasunuta
do zasuvky.

* Teplota neni spravné nastavena. >>>Vyberte spravnou teplotu.

* Vypadl proud. >>>AzZ se problém vyfeSi chladni€ka se vrati kK normalnim provozu.

Provozni hluk se zvysSuje, kdyz je chladni€ka zapnuta.

* Provozni vlastnosti chladni¢ky se mohou zménit podle vykyvl okolni teploty. Je to
normalni, nejde o poruchu.
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Chladnicka casto bézi nebo bézi dlouhodobé.

* Novy vyrobek muze byt SirSi nez predchozi. Je to zcela normalni. Cétsi chladnicky
funguiji delSi dobu.

* Okolni teplota v mistnosti je mozna vysoka. >>>Je to zcela normalni.

» Chladnicka mozna byla nedavno zapojena nebo byla naplnéna potravinami.
>>>Kdy chladni¢ka byla nedavno zapojena nebo byla naplnéna potravinami
ochlazovani chladni¢ky muze trvat o par hodin déle. Je to zcela normaini.

* V nedavné dobé jste do chladniCky viozili velké mnozstvi horkych pokrmu.
>>>Nevkladejte horké jidlo do chladnicky.

* Dvefe se monhly otevrit Castéji nebo byly ponechany dlouhou dobu oteviené. >>>
Teply vzduch, ktery pronikl do chladniky, zpusobil dlouhodobé&jsi chod chladnicky.
Otevirejte dvefe méné Casto.

* Mraznicka nebo dvefe chladniky zlstaly dokoran. >>>Zkontrolujte, zda jsou dvefe
pevné zavieny.

» ChladniCka je nastavena na velmi nizkou teplotu. >>>Upravte teplotu chladnic¢ky na
vyS8Si hodnotu a poCkejte na dosazeni této teploty.

» Tésnéni dvefi chladniCky nebo mraznicky mize byt uspinéno, opotfebené, prasklé
nebo nespravné usazené. >>> Vycistéte nebo vymérite tésnéni. PoSkozeni/prasklé
tésnéni zplsobuje dlouhodoby chod chladni€ky pro udrzeni spravné teploty.

Teplota mrazni€ky je velmi nizka, zatimco teplota v chladniéce je dostate€na.

» Teplota mraznicky je nastavena na velmi nizkou teplotu. Upravte teplotu mrazni¢ky
na vy$Si hodnotu a zkontrolujte ji.

Teplota chladni€ky je velmi nizka, zatimco teplota v mrazniéce je dostate€na.

* Teplota chladni¢ky mize byt nastavena na velmi nizkou teplotu. Upravte teplotu
chladnicky na vy§Si hodnotu a zkontroluijte ji.

Jidlo v chladni¢ce zac¢ina mrznout.

* Teplota chladniCky mize byt nastavena na velmi nizkou teplotu. Upravte teplotu
chladni¢ky na vySSi hodnotu a zkontrolujte ji.

Teplota v mrazni€ce nebo chladniéce je velmi vysoka.

*Teplota chladni¢ky mize byt nastavena na velmi vysokou teplotu. >>>Nastaveni
chladnic¢ky ma vliv na teplotu v mrazni¢ce. Zmérite teplotu chladni¢ky nebo
mraznicky, dokud teplota v chladnicce nebo mraznicce nedosahne dostateCnou
hodnotu.

» Dvefe se mohly otevrit Castéji nebo byly ponechany dlouhou dobu otevienég;
>>>otevirejte je méné Casto.

* Dvere jsou dokoran. >>>Zavrete dvere.

» Chladnicka mozna byla nedavno zapojena nebo byla naplnéna potravinami.
>>>Kdy chladni¢ka byla nedavno zapojena nebo byla naplnéna potravinami
ochlazovéani chladni¢ky muze trvat o par hodin déle. Je to zcela normalni.

* VV nedavné dobeé jste do chladni¢ky vioZili velké mnozZstvi horkych
pokrm(.>>>Nevkladejte horké jidlo do chladnicky.
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Vibrace nebo hluk.

* Podlaha neni rovna nebo je slaba. >>>Chladni¢ka se pfi pohybu kymaci. Ovérte, zda
je podlaha dostate€né pevna pro chladni€ku a zda je rovna. [+ Hluk mohou
zpusobovat pfedméty vkladané na chladnic¢ku. >>> Pfedméty na horni strané
chladniCky sejméte.

Ozvyva se zvuk z chladni¢ky jako rozlévani kapaliny nebo strikani

* Proudéni kapalin a plynu se mize objevit v souladu s provoznimi zasadami vasi
chladnicky. Je to normaini, nejde o poruchu.

Ozyva se hluk jako kvileni vétru.

« Jsou v provozu ventilatory pro ochlazeni chladniCky. Je to normalni, nejde o
poruchu.

Kondenzace na vnitrnich sténach chladnicky.

* Horké a vlhké pocasi zvySuje tvorbu ledu a kondenzace. Je to normalni, nejde o
poruchu.
+ Dvefe se mohly oteviit Castéji nebo byly ponechany dlouhou dobu oteviené;
>>>otevirejte je méné Casto. Zaviete dvere jestli jsou oteviené.

» Dvere jsou dokorfan. >>>Zavrete dvere.

Vlhkost na vnéjsi strané chladniéky nebo mezi dvermi.

* Ve vzduchu muze byt vihkost; toto je ve vlhkém pocasi pomérné normalni. Po
poklesu vihkosti kondenzace zmizi.

Nepfrijemny zapach v chladniéce.

* Chladni¢ku je nutno vycistit uvnitf. >>>Vycistéte vnitfek chladni¢ky houbickou,
vlaznou vodou nebo karbonovou vodou

» Nékteré nadoby i obalové materialy mohou zpusobit zapach. >>>PouZzijte odliSnou
nadobu nebo obalovy material jiné znacky.

» Jidlo je v nezakrytych krabicich. >>>Uchovejte jidlo v uzavienych krabicich.
Mikroorganismy v otevienych krabicich se rozsifi a zpusobi nepfijemné pachy.

» VVyndejte Spatné jidlo z chladnicky.

Dvirka se nezaviraji.

« Zabalené potraviny mohou branit v zavirani dvefi. >>>Vymérite obaly, které brani v
chodu dvefi.

* Chladni¢ka nestoji zcela svisle na podlaze a pfi pohybu se mirné pohupuje.
>>>Upravte nastavitelné noZicky.

» Podlaha neni rovna ¢i silna. >>>0véfte, zda je podlaha rovna a unese chladnicku.

Prihradky na €erstvé potraviny jsou zaseklé.

 Potraviny se mozna dotykaji horni strany zasuvek. >>>Upravte rozloZeni potravin v
zasuvce.
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Prosim, precitajte si najskor tuto prirucku!

Vazeny zakaznik, Dufame, Ze vas produkt, ktory bol vyrobeny v modernych tovarfiach a
skontrolovany v rdmci prepracovanych postupov riadenia kvality, vam bude uspesSne a
efektivne sluzit. Preto vam odporu¢ame, aby ste si pozorne precitali celu tuto priru¢ku k
vasmu produktu predtym, ako ho zaénete pouzivat, a ponechajte si ju poruke, aby ste si
ju v pripade potreby mohli prezerat.Please read this user manual first!

Tento manual vam poméze pouzivat’' vas pristroj rychlo a bezpecne.
® Manual si precitajte pred inStalaciou a prevadzkou vasho produktu

® DodrZiavajte pokyny, obzvlast tie, ktoré sa tykaju bezpecCnosti

® Manual si uschovajte na lahko pristupnom mieste, pretoze ho mdzete neskor
potrebovat.

® Okrem toho si precitajte aj ostatné dokumenty dodané s vasim produktom. Majte na
pamati, Ze tento manual plati aj pre iné modely

Symboly aich popis
Tento navod na obsluhu obsahuje nasledovné symboly:

G] Dolezité informacie alebo uzitoéné tipy.
A Vystraha pred ohrozenim Zivota a majetku.

I\ Vystraha pred elektrickym napatim.
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Vasa chladnicka
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11

11

12
1. Ovladaci panel 10. Priec€inok pre rychle mrazenie
2. Vnutorné osvetlenie 11. Priestory pre uchovavanie mrazenych potravin
3. Ventilator 12. Nastavitelna predna ndzka
4*. Priehradka na vino 13. Poli¢ky vo dverach v prie€inku chladnicky
5. Nastavitefné police 14. Poli¢ky na ffase
6. Zero stupen priehradka 15. Ventilator mrazni¢ky

7. Kryt priehradky na ovocie
8. Priehradky na ovocie
9. Zasobnik priestoru na lad

G Obrazky v tejto prirucke k obsluhe su schematické a nemusia sa presne
zhodovat s vasSim produktom. Ak produkt, ktory ste si zakupili, nedisponuje
uvadzanymi ¢astami, potom sa to tyka inych modelov.

3 |sK



Doélezité bezpeénostné vystrahy

Precitajte si nasledujuce informacie.
Nedodrziavanie tychto informacii méze
mat za nasledok zranenia alebo vecné

Skody. VSetky zaru¢né zavazky tym
stracaju platnost.

Originalne nahradné suciastky budu
dodavané po dobu 10 rokov od kupy

vyrobku.

Uréené pouzitie
Tento vyrobok je ur€eny na pouZitie

interiéroch a v uzatvorenych
oblastiach, ako napriklad v domoch;

v uzatvorenych pracovnych
prostrediach, ako napriklad obchody a
kancelarie:

v uzatvorenych ubytovacich
oblastiach, ako napriklad chalupy,
hotely, penziény;

Tento vyrobok sa nesmie pouzivat' v
exteriéroch

VSeobecna bezpecnost’

Ak chcete vyradit/zlikvidovat tento
produkt, odporu¢ame vam poradit sa s
autorizovanym servisom, aby ste
ziskali potrebné informécie o
autorizovanych organoch zriadenych
na tento ucel.

e Obratte sa na autorizovany servis

so vSetkymi otazkami a problémami s
vasou chladni¢kou. Nezasahujte ani
nenechajte inych zasahovat do
chladniCky bez upozornenia
autorizovaného servisu

Pri vyrobkoch s mraziacim prie€inkom
nejedzte zmrzlinu v kornutoch a kocky
ladu ihned po ich vybrati z mraziaceho
prieCinka! (M6zete si tym spdsobit
neprijemny mrazivy pocit v ustach.)
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Pri vyrobkoch s mraziacim prieCinkom
nedavajte do mraziaceho prieCinka
tekuté napoje vo ffasiach a
plechovkach. V opacnom pripade by
mohli prasknut.

Mrazeneho jedla sa nedotykajte
rukami; mohlo by sa k ruke prilepit.

Pred ¢&istenim alebo rozmrazovanim
chladniCku odpojte.

Para a parové Cistiace prostriedky by
sa nikdy nemali pouzivat pri Cisteni a
odmrazovani vasej chladnicky. V
takychto pripadoch by sa para mohla
dostat do kontaktu s elektrickymi
dielmi a spdsobit skrat alebo zasah
elektrickym pradom.

Nikdy nepouzivajte rézne Casti, ako
napr. dvere, ako podpery alebo
schodiky.

Vo vnutri vasej chladnicky
nepouzivajte elektrické zariadenia.

Casti, v ktorych cirkuluje chladivo,
neposkodzujte nastrojmi na vrtanie
alebo rezanie. V pripade perforacie
plynovych kanalov vyparnika,
trubkovych rozSireni alebo
povrchovych Uprav, spésobuje rozliaty
chladiaci prostriedok podrazdenie
pokozky a zranenia oci.

Neprekryvajte ani neblokujte
ventilaCné otvory na chladniCke
Ziadnymi materialmi.

Elektrické spotrebiCe musia opravovat
len opravnené osoby. Opravy
vykonavané nekompetentnymi
osobami predstavuju riziko pre
pouzivatela



e V pripade zlyhania alebo pocCas
udrzby alebo oprav odpojte chladni¢ku
od elektrického rozvodu bud vypnutim
prislusnej poistky alebo odpojenim
spotrebica od siete.

e Pri odpajani zasuvky netahajte za
kabel, ale potiahnite zasuvku.

e Napoje s vysokym obsahom alkoholu
umiestnite tesne vedla seba a
vertikalne.

e V chladniCke neskladujte spreje s
rozprasovacom, ktoré obsahuju
horfavé alebo vybusné latky.

e Nepouzivajte mechanické pristroje
alebo iné prostriedky na urychlovanie
rozmrazovacieho procesu iné ako tie,
ktoré odporuca vyrobca.

e Tento produkt nie je ur€eny na
pouzivanie osobami s fyzickymi,
zmyslovymi alebo dusevnymi
poruchami alebo nepoucenymi alebo
neskdsenymi osobami (vratane deti),
pokial pri nich nie je osoba, ktora je
zodpovedna za ich bezpec€nost, alebo
ktora ich riadne pouci o pouzivani
produktu

e Neuvadzajte do prevadzky poskodenu
chladnic¢ku. Ak mate akékolvek
pochybnosti, obratte sa na servisného
zastupcu.

e Elektricka bezpecnost vasej
chladni¢ky je zaruCena len vtedy, ked
je vas uzemnovaci systém v zhode s
tymito Standardmi.

e Vystavenie produktu posobeniu
dazda, snehu, slnka a vetra je
nebezpecné z pohladu elektrickej
bezpec€nosti.

e Pri poskodeni elektrického kabla
kontaktujte autorizovany servis, aby
ste zabranili ohrozeniu.

e Pocas inStalacie nikdy chladnicku
nepripajajte do elektrickej zasuvky.
V opa¢nom pripade vznikne riziko

usmrtenia alebo vazneho zranenia. 5

e Tato chladniCka je urCena len na
skladovanie potravin. Nepouzivajte ju
na ziadne iné ucely.

e Stitok s technickymi Gdajmi sa
nachadza na lavej stene vo vnutri
chladnicky.

e Chladni¢ku nezapdjajte do
elektronickych systémov na usporu
energie, pretoze ju mézu poskodit.

e Ak je v chladniCke modré svetlo,
nepozerajte sa nan cez optické
zariadenia.

e Manualne riadené chladnicky
zapinajte po vypadku pradu s
odstupom najmenej 5 minut.

e Pri odovzdani produktu inej osobe
odovzdaijte tuto priru¢ku k obsluhe
novemu vlastnikovi.

e Zabrante poSkodeniu elektrického
kabla pri preprave chladnicky.
Prehybanie kabla méze spbsobit
poziar. Na napajaci kabel nedavajte
tazké predmety.

e Pri zapajani produktu sa zastrcky
nedotykajte mokrymi rukami.

e Chladnicku nezapajajte, ak je zasuvka
na stene uvolnena.

e Z bezpecnostnych dévodov
nestriekajte vodu priamo na vnutorné
alebo vonkajsie Casti produktu.
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Z dévodu rizika poziaru a vybuchu
nerozstrekujte v blizkosti chladnicky
horlavé materialy, ako napriklad
propanovy plyn a pod.

Na chladni¢ku neumiestiujte nadoby
naplnené vodou, pretoze mézu
sposobit zasah elektrickym pradom
alebo poziar

Nepretazujte chladniCku nadmernymi
mnozstvami potravin. Ak je
pretazena, potraviny mézu spadnut
a sposobit vam zranenie a poskodit
chladni¢ku, ked otvorite dvere.

Na chladni¢ku nikdy nedavajte
predmety, pretoze mézu spadnut, ked
otvorite alebo zatvorite dvere
chladnicky.

V chladniCke neuchovavajte vakciny,
lieky citlivé na teplo, vedecké
materialy a pod., ktoré si vyzaduju
presnu teplotu.

Ak sa chladniCka nebude dIhSi Cas
pouzivat, treba ju odpojit zo siete.
Mozny problém s napajacim kablom
moZze spdsobit’ poziar.

e \VybeZky zastréky by sa mali

pravidelne Cistit suchou handri¢kou,
pretoZe v opaénom pripade méze
dojst’ k poZiaru.

Ked nastavitefné nozicky nie su
umiestnené pevne na podlahe, méze
dojst k posunu chladnic¢ky. Spravnym
upevnenim nastavitefnych noziCiek na
podlahe mozno zabranit posuvaniu
chladnicky.

Pri prenasani chladniCky ju nedrzte
za rukovat na dverach. V opa¢nom
pripade moze prasknut.

Ak musite umiestnit’ produkt vedla
inej chladnicky alebo mraznicky,
vzdialenost medzi nimi musi byt
najmenej 8 cm. Inak mézu prilahlé
steny stran navlhnut.
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Pri vyrobkoch s davkovaéom
vody;

musi byt tlak privodu vody najmenej
1 bar. Tlak privodu vody musi byt
najviac 8 barov.

e Pouzivajte len pitnu vodu.

Bezpecnost’ deti
e Ak dvere obsahuju zamku, kfu¢
uchovavajte mimo dosah deti.

e Deti musia byt pod dohladom, aby
sa zabranilo ich zasahovaniu do
produktu.

Dodrziavanie smernice WEEE
pre likvidaciu odpadov

)5

Tento symbol Il na vyrobku alebo
obale znamena, Ze s vyrobkom
nemOze byt nakladané ako

s domovym odpadom. Miesto

toho je potrebné ho dorucit

do vyhradeného zberného miesta

na recyklaciu elektrozariadeni.

Tym, Ze zaistite spravne
zneSkodnenie, pombzete zabranit
potencionalnemu negativnemu
vplyvu na zivotné prostredie a ludské
zdravie, ktoré by v opacnom pripade
hrozilo pri nespravnom nakladani

s tymto vyrobkom. Pre ziskanie dalSich
podrobnych informacii o recyklacii
tohoto vyrobku kontaktujte prosim
vas miestny alebo obecny urad,
miestnu sluzbu pre zber domoveho
odpadu alebo predajiu, kde ste
vyrobok zakupili.
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Informéacie o baleni

Obalové materialy vyrobku su
vyrobené z recyklovatelnych materialov v
sulade s nasimi Narodnymi predpismi na
ochranu zivotného prostredia. Obalové
materialy nelikvidujte spoloCne s
komunéalnym alebo inym odpadom.
Zaneste ich do zberného miesta
obalovych materialov, ktoré je na to
uréené miestnymi uradmi.

Nezabudnite...

Kazdy recyklovany material je
nepostradatelnym zdrojom pre prirodu
a narodneé zdroje.

Ak by ste chceli prispiet k recyklacii
obalovych materialov, informacie
mbézete ziskat' u ekologickych
organizacii alebo na miestnych
uradoch

Upozornenie HCA
Chladiaci systém vasho vyrobku
obsahuje R600a:

Tento plyn je horlavy. Preto dajte

pozor na to, aby ste neposkodili
chladiaci systém a potrubné vedenia
pri pouzivani a preprave. V pripade
poskodenia udrziavajte produkt mimo
potencialnych zdrojov plamena, ktoré
by mohli spbsobit’ vznietenie produktu,
a miestnost, kde je zariadenie
umiestnené, dostatoCne vetrajte.

Typ plynu pouzity vo vyrobku je
uvedeny na typovom Sstitku, ktory
sa nachadza na favej stene vnutri
chladnicky.

Produkt nelikvidujte hodenim do ohna.

Veci, ktoré treba urobit’ pre
asporu

e Dvere vasej chladniCky nenechavajte
otvorené dlhy &as.

e Do chladni¢ky nevkladajte horuce
jedla alebo napoje.

e Chladni¢ku neprepinajte, aby ste
neblokovali pradenie vzduchu v
interiéri.

e Vasu chladni¢ku neumiestriujte na
priame slnecné svetlo alebo do
blizkosti spotrebiov, ktoré produkuju
teplo, ako napr. rary na pecenie,
umyvacky riadu alebo radiatory. VaSa
chladni¢ka by mala byt
umiestnena v najmenej 30 cm
vzdialenosti od zdrojov tepla,

a najmenej v 5 cm vzdialenosti
od elektrickych rur na pecenie

e Dbajte na to, aby ste jedlo uchovavali
v uzavretych nadobach.

e Pri vyrobkoch s mraziacim prie€inkom
mobzete v mrazniCke skladovat
maximalny objem potravin vtedy, ked
odstranite policku alebo prie€inok
mrazni¢ky. Hodnota spotreby energie
stanovena pre vasu chladni¢ku
bola stanovena tak, ze sa odstranila
policka alebo prie€inok mraznicky
a pri maximalnom vytazeni. So
zretelom na tvary a velkost potravin
uréenych na zamrazenie neexistuje
pri pouzivani police alebo zasuvky
Ziadne riziko.

e Rozmrazovanie mrazenych potravin
v prie€inku chladni¢ky zabezpecuje
usporu energie a taktiez zachovava
kvalitu potravin.
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InsStalacia

[\ Zapamatajte si, Zze vyrobca nie je
zodpovedny za Skody v pripade,
ak nedodrzite pokyny v navode na
pouZzitie.

Body, ktoré je potrebne
zvazovat’ pri opakovanej
preprave chladni¢ky

1. Vasa chladnicka musi byt pred
Presunom odpojena. prazdna a
oCistena.

2. Police, prislusenstvo, priehradky atd.
vo vasej chladniCke musia byt pred
opatovnym zabalenim chladnicky
zalepené a zaistené voci otrasom.
Balenie musite zaistit’ hrubymi
paskami alebo silnymi lanami a
musite dodrziavat bezpecnostné
pokyny na baleni.

3. Originélny obal a penové materialy by
ste si mali odlozit za u¢elom buduceho
transportu alebo prenasania

Pred uvedenim chladni€¢ky
do prevadzky,

Pred zaCatim pouzivania vasej
chladni¢ky skontrolujte nasledovné:

1. 2 plastové kliny mézete namontovat
tak, ako je to znazornené na obrazku.
Plastové klince zaistia pozadovanu
vzdialenost’ medzi chladnickou a
stenou kvoli dostatoCnej cirkulacii
vzduchu. (Zndzorneny obrazok
predstavuje len priklad a nezhoduje
sa presne s vasim produktom.)

<
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2. Vycistite interiér chladnicky podla
odporuéania v odseku ,Udrzba a
Cistenie®.

3. Chladni¢ku pripojte do elektrickej
zasuvky. Ked sa otvoria dvere
chladni¢ky, zapne sa vnutorné svetlo.

4. Budete pocut zvuk pri zapnuti
kompresora. Kvapalina a plyny
utesnené v chladiacom systéme
mozu vydavat nejaky zvuk, bez
ohladu na to, ¢i kompresor je alebo
nie je v prevadzke. Toto je celkom
normalne.

5. Predné hrany chladnicky mézu byt
zohriate. To je normalne. Tieto Casti
su vytvorené tak, aby boli zohriate,
aby sa predislo kondenzacii.

Elektrickeé pripojenie

Pripojte vyrobok k uzemnenej zastrcke,
ktora je chranena poistkou prislusnej
kapacity.

Délezite:

e Pripojenie musi byt v zhode s
narodnymi predpismi.

e Elektricka zasuvka musi byt po
inStalacii lahko pristupna.

e UrCené napatie musi byt rovnaké ako
napatie vo vasej elektrickej sieti.

e PredlZovacie kable a rozbocky
sa nesmu pouzivat na pripojenie
zariadenia

/N Poskodeny elektricky kabel musi
vymenit kvalifikovany elektrikar.

/\ Zariadenie sa nesmie prevadzkovat
dovtedy, pokym nebude opravené!
Hrozi nebezpectenstvo zasahu
elektrickym pradom!
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Likvidacia obalu

Obalovy material méze byt
nebezpecny pre deti. Obalovy material
drzte mimo dosahu deti alebo ho
vyhodte podla pokynov pre likvidaciu
odpadu uréené miestnymi uradmi.
Obalové materialy neodhadzujte
spolo¢ne s domovym odpadom. Zaneste
ich do zberného miesta obalovych
materialov, ktoré je na to urCené
miestnymi tradmi.

Balenie chladniCky je vyrobené z
recyklovatefnych materialov.

Likvidacia vasSej starej
chladni€¢ky

Vasu staru chladnic¢ku zlikvidujte
ekologicky.

e O likvidacii vasej starej chladniCky
sa mbzete poradit' s vasim
autorizovanym predajcom alebo
zbernym miestom.

Pred likvidaciou vasej chladnicky
odrezte elektricku zasuvku a ak sa na
dverach nachadzaju nejaké zamky,
znefunkcnite ich, aby ste nevystavili
deti Ziadnemu nebezpecenstvu.

Umiestnenie a instalacia

A\ Ak vstupné dvere v miestnosti,

kde bude chladni¢ka nainstalovana,

nie su dostatoCne Siroké na to, aby

cez ne chladni¢ka presla, zavolajte

do autorizovaného servisu, aby

odmontovali dvere vasej chladniCky a

bokom ju preniesli cez dvere.

1. Chladnicku nainstalujte na miesto,

ktoré umozniuje lahké pouZitie.

Chladni¢ku udrziavajte mimo

dosah zdrojov tepla, vihkych miest a

priameho sineéného svetla.

. Kvoli dosiahnutiu ucinnej prevadzky
musi byt v okoli chladnicky dostatocné
vetranie. Ak bude chladni¢ka
umiestnenda vo vyklenku v stene,

2.
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minimalna vzdialenost od stropu musi
byt 5 cm a od steny 5 cm. Zariadenie
neinstalujte na makké povrchy, ako
napriklad na koberec alebo prikryvku.
4. KvOli zabraneniu hadzaniu dajte
chladni€ku na rovnu podlahu

Vymena lampy osvetlenia

Ak chcete vymenit lampu pouzitu na

osvetlenie vasej chladniCky, zavolajte
do autorizovaného servisu.

Lampa(y) pouzité v tomto pristroji nie su
vhodné pre osvetlenie miestnosti
domacnosti. Zamys$lany ucel tohto
svietidla je poméct uzivatefovi umiestnit
potraviny do chladni¢ky/mraznicky
bezpecCne a pohodine.
Ziarovky pouZité v tomto spotrebici musi
vydrzat extrémne fyzické podmienky,
napr. teploty pod -20°C.

Zmena smeru otvarania dveri

Smer otvarania dveri chladnicky
je mozné zmenit podla miesta,
na ktorom ju pouzivate. Ak je to
potrebné, zavolajte do najblizSieho
autorizovaného servisu.

Nastavenie n6h

Ak je vasa chladni¢ka nestabilng;

Chladni¢ku mézete vyvazit otacanim
prednych néh tak, ako je to
znazornené na obrazku. Ked nohu
otaCate v smere Ciernej Sipky, roh s
prislusnou nohou sa znizuje; ked nohu
otacate v opacnom smere, poloha sa
zvySuje. Pomoc inej osoby miernym
pridvihnutim chladni¢ky cely proces
ulahdi.




. Priprava

e VVasa chladniCka by mala byt
umiestnena v najmenej 30 cm
vzdialenosti od zdrojov tepla, ako su
horaky, rury na pecenie, radiatory a
kachle a najmenej v 5 cm vzdialenosti
od elektrickych rar na pecenie

a nemala by byt umiestnena na
priamom sinku.

e Teplota prostredia v miestnosti,
kde chladnicku inStalujete, by
mala byt aspon 10 °C. Prevadzka
chladni¢ky v chladnejSom prostredi
sa neodporuca s ohfadom na jej
ucinnost.

e Uistite sa, ze je interiér vasej
chladnic¢ky dékladne vy isteny.

e Ak sa budu vedla seba inStalovat dve
chladni¢ky, mala by byt medzi nimi
vzdialenost minimalne 2 cm.

e Pri prvom spusteni vasej chladnicky
pocas Siestich hodin dodrzujte
nasledujuce pokyny.

e Dvere by ste nemali otvarat prilis
Casto.

e ChladniCka musi byt pocas tohto
Casu prazdna.

e ChladniCku neodpadjajte od siete. Ak
dojde k vypadku napajania, ktoré
nemoézete ovplyvnit, pozrite si
upozornenia v Casti ,Odporucané
rieSenia problémov*.

e Originalny obal a penové materialy
by ste si mali odloZit' za u¢elom
buduceho transportu alebo
prenasania.
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Pouzivanie chladni¢ky

Indikaény panel

Na paneli s kontrolkami mozno nastavit
teplotu a ovladat ostatné funkcie suvisiace
s produktom, bez toho, aby bolo treba
dvere produktu otvorit. Pre nastavenie
funkcie staci stlacit relevantna tlacidla.

1. Kontrolka vypadku napéjania /
vysokej teploty / vystrahy na vysoku
teplotu / chybu:

Tato kontrolka !) sa rozsvieti pri poruchach
spésobenych vypadkom napéjania,
vysokymi teplotami a pri chybovych
hlaseniach.

Pocas pretrvavajucej vypadkov napajania
sa najvyssia teplota, ktoré mraznicka
dosiahne, rozblika na digitadlnom displeji.
Po kontrole potravin v mraznicke (£)
stlacte tlaCidlo vypnutia a upozornenie
vymazte.

V pripade, Ze sa tato kontrolka rozsvieti,
precitajte si Cast "odporucané postupy pri
rieSeni problémov".

2. Funkcia Uspora energie (vypnuty
displej):

Pri dodrzani dvere produkt uzavrety
funkciou Uspory energie dlhu dobu sa
automaticky aktivuje po 1 minute a
aspory energie symbol svieti. (+#* ) Ked
je funkcia uspora energie aktivna, vSetky
ostatné symboly na displeji zhasnu. Ked
je aktivovana funkcia uspory energie, ak
stlaCite akékolvek tladidlo alebo otvorte
dvierka, reZzim uspory energie sa ukonci
a ikony na displeji sa vrati do normalu.
Funkcia Uspory energie sa aktivuje
poCas dorucCenia z tovarne a nemozno ju
zrusit'.

3. Funkcia Rychle chladenie

Tla€idlo ma dve funkcie. Kratko ho
stlaCte ak chcete funkciu rychleho
chladenia aktivovat  alebo deaktivovat.
Indikator rychleho chladenia sa vypne

a produkt sa prepne na svoje normalne

nastavenie. ( U)

Gl *voliterné: Obrazky v tomto navode su zamyslané ako navrhy a nemusia sa
dokonale zhodovat s vasim vyrobkom. Ak vas produkt neobsahuje relevantné Casti,

informécie sa tyka inych modelov.

11 | sK



@ Funkciu rychleho chladenia pouzite
kedykolvek chcete rychlo schladit
potraviny vloZzené do chladnicky. Ak
chcete schladit velké mnozstvo
Cerstvych potravin, odporu¢ame
aktivovat tuto funkciu, nez vlozite
potraviny do chladnicky.

@ Ak funkciu rychleho chladenia
nezrusSite, vypne sa sama automaticky
po 1 hodine alebo ako nahle priestor

chladni¢ky dosiahne pozadovanu teplotu.

0 Tato funkcia sa opatovne nevyvola,
ked' sa obnovi napajanie po vypadku
elektriny.

4. Tla€idlo na nastavenie teploty v
priestore chladnic¢ky

Stlacenim tohto tlacidla nastavite teplotu
prieCinku chladni¢ky jednotlivo na 8, 7, 6,
5,4, 3, 2,1, 8... Stlacenim tohto tlacidla
nastavite Zelanu teplotu pre priecinok
chladni¢ky na pozadovanu hodnotu. (cﬂ)
5. Funkcia Dovolenka

Aby ste aktivovali funkciu dovolenke, na
3 sekundy stlacte toto tlacidlo ( %‘),
a*givuje sa kontrolka rezimu dovolenky
(-L).

Ked je aktivovana funkcia dovolenky, na
indikatore teploty prie€inka chladnicky sa
zobrazi “- -” a prie€inok chladni¢ky sa
nebude aktivne chladit'.

Ked je aktivovana tato funkcia, nie je
vhodné uchovavat potraviny v prie€inku
chladni¢ky. Ostatné prie€inky sa budu
dalej chladit podla prislusne
nastavenych teploét.

Ak chcete tuto funkciu zrusit, znova
stlacte tla€idlo funkcie Dovolenka .

6. Vypnutie alarmu:

V pripade upozornenia na vypadok
napajania, vysoku teplotu, po kontrole
potravin v mrazni¢ke stlacte tla€idlo
vypnutia alarmu (£) a varovanie
vymazte.

7. Tla€idlo zamknutia
Stlacte tlac€idlo uzamknutia tlacidiel (

@’3") sucCasne na 3 sekundy. lkona

zamku tlacidiel (3) sa rozsvieti a aktivuje
sa rezim zamku tlacidiel. Pri aktivnom
rezime uzamknutia tlaCidiel nebudu
fungovat tlacidla. Znova stlacte tlacidlo
uzamknutia tlaCidiel su€asne na 3
sekundy. Tlacidla nebudu v rezime
zamku tlacidiel funkéné.

Ak chcete predist zmene nastavenia
teploty chladnicky, stlacte tlaCidlo zamku
(83")

8. Eco fuzzy

Stlacte a podrzte tla€idlo Eco Fuzzy
jeden krat aktivovat eko rozmazany
funkciu. ChladniCka sa spusti v
najuspornejSim rezime najmenej o 6
hodin neskér a ukazovatel uspornej
prevadzky sa rozsvieti, ked je funkcia

aktivna ( o ). Ak chcete deaktivovat
funkciu eco fuzzy, 3 sekundy podrzte
stlaCené tlacidlo eco fuzzy.

Tento indikator sa rozsvieti po 6
hodinach, ked je aktivovana funkcia eco
fuzzy.

9. Tlacidlo nastavenia teploty
prie¢inka mraznic¢ky

Stlacenim tohto tlacidla nastavite teplotu
prieCinku mrazni¢ky na urover -18, -19, -
20, -21, -22, -23, -24 resp. -18...
Stla¢enim tohto tla€idla nastavite Zzelanu
teplotu pre prieCinok mrazniCky na
pozadovanu hodnotu.( 'cU)

10. Icematic indikator vypnutia (iba v
pripade vyrobkov s icematic stroja)
Znadi, ¢i je vyrobnik ladu aktivovany
alebo deaktivovany. (°/3”) (0/03”) Pokud
sviti, vyrobnik ledu nefunguje. Ak chcete
vyrobnik ladu znovu spustit, tlacidlo Zap.
a Off. stlaCte a pridrzte na 3 sekundy.

@ Ak je vybrata tato funkcia, prietok vody
z nadrze na vodu sa zastavi. AvSak, z
vyrobnika mozné vybrat skor vyrobeny
lad.
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11. Tla€idlo funkcie Rychle mrazenie /
Vyroba ladu

Stlacenim tohto tlaCidla aktivujete alebo
deaktivujete funkciu rychleho mrazenia.
Ked tuto funkciu aktivujete, mrazni¢ka sa
vychladi na teplotu nizSiu ako je
nastavena hodnota. (.U)

@ Ak chcete zapnut a vypnut icematic
stlaCte a podrzte ho na 3 sekundy (iba v
pripade vyrobkov s icematic stroja).
Funkciu rychleho mrazenia pouZzite
kedykolvek chcete rychlo schladit
potraviny vloZzené do chladnicky. Ak
chcete zmrazit velké mnozstvo Cerstvych
potravin, odporu¢ame aktivovat tuto
funkciu, nez vlozite potraviny do
chladnicky.

@ Ak funkciu rychleho mrazenia
nezrusite, vypne sa sama automaticky
po 25 hodine alebo ako nahle priestor
chladni€ky dosiahne pozadovanu teplotu.
@ Tato funkcia sa opatovne nevyvola,
ked sa obnovi napajanie po vypadku
elektriny.

Dualny systém chladenia:

Vas$a chladni¢ka je vybavena dvomi
samostatnymi chladiacimi systémami
uréenymi na chladenie priecinka
Cerstvych potravin a prieCinka mraznicky.
To znamena, ze vzduch z prie€inka
Cerstvych potravin sa nemieSa so
vzduchom z prie€inka mraznicky.

Vdaka tymto dvom oddelenym
chladiacim systémom je rychlost
chladenia ovela vysSia, ako pri inych
chladni¢kach. Pachy v prie€inkoch sa
nezmieSavaju. Vdaka samostatnému
rozmrazovaniu dochadza k dalSej uspore
energie.
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Zasuvka na zeleninu s
kontrolovanou vihkost'ou
*volitel'né

Vdaka funkcii kontroly vihkosti je miera
vlihkosti zeleniny a ovocia pod kontrolou
a zaisti dIhSiu Cerstvost potravin.

Listovu zeleninu, napr. Salat a Spenat a
podobnu zeleninu sa odporuca skladovat
v horizontalnej pozicii, v priehradke na
zeleniny.

Ked vkladate zeleninu, do spodnej Casti
dajte tazku a tvrdu zeleninu a hore
makkou, do Gvahy zoberte konkrétnej
hmotnost’ zeleniny.

Zeleninu v priehradke na zeleninu
neskladujte v plastovych vreckach. Ked
zeleninu nechate v plastovych vreckach,
zacne sa kazit rychlejSie. V pripadoch,
ked nechcete, aby doSlo ku kontaktu s
inou zeleninou, pouZzite také obaly ako je
papier, ktory ma vysoku poréznost.
Ovocie s vysokou produkciou etylénu,
napr. hrusky, marhule, broskyne a najma
jablka, nedavajte do zasuvky na zeleninu
spoloCne s inou zeleninou a ovocim.
Etylén vychadzajuci z takéhoto ovocia
moze spdsobit, Ze ostatné zelenina a
ovocie zreju rychlejSie a rychlejSie sa
pokazi.



Priestor pre skladovanie rychlo
sa kaziacich potravin (nizka
teplota\ -2°C - + 3°C).

Tento priestor bol navrhnuty na
skladovanie mrazenych potravin, ktoré
mozno pomaly rozmrazit (maso, ryby,
kura, atd.). Priestor s nizkou teplotou je
najchladnejSie miesto v chladnic¢ke, kde
mozno v idealnych podmienkach
skladovat’ mlie€ne produkty (syr, maslo),
maso alebo kura.

Do tohto priestoru nepatria zelenina ani
ovocie.

| =

Mrazenie ¢erstvych potravin

e Pred uloZenim potravin do chladniCky
ich zabalte alebo prikryte.

e Horuce jedlo sa musi pred
umiestnenim do chladnicky ochladit
na izbovu teplotu.

e Potraviny, ktoré chcete zamrazit,
musia byt Cerstvé a v dobrej kvalite.
e Potraviny musite rozdelit na porcie
podfa dennych rodinnych alebo

na jedle zaloZzenych potrebach
konzumacie.

e Potraviny musia byt zabalené
vzduchotesnym spésobom, aby sa
zabranilo ich vysusSeniu aj v pripade,
Ze ich planujete uchovat len kratku
dobu.

e Materialy pouzité na balenie musia
byt odolné vo i roztrhnutiu, chladu,
vihkosti a musia byt vzduchotesné.
Okrem toho musia byt dobre zatvorené
a musia byt vyrobené z lahko
pouzitefnych materialov, ktoré su
vhodné na pouzitie pri hibokom
zmrazeni. Inak mrazené potraviny mozu
prepichnut obal. Je ddlezité, aby obal bol
bezpecCne uzavrety pre bezpecné
skladovanie potravin.

e Zmrazené potraviny musite pouzit
okamzite po rozmrazeni a nikdy ich
opatovne nezmrazujte.

e VIozenie teplych potravin do priestoru
mrazniCky spdsobuje, ze chladiaci
systém funguje neustale, az kym
potraviny nie si pevne zmrazeneé.

e DodrZiavajte nasledujuce pokyny, aby
ste dosiahli najlepSie vysledky.

1. Naraz nemrazte prilis velké mnozstva
jedla. Kvalita potravin sa najlepSie
zachova, ked sa mrazia spravne az

do vnutra, ¢o mozno najrychlejSie.

2. Budte obzvlast opatrni, aby ste
nezmieSali mrazené a Cerstvé

potraviny.

3. Zabrante kontaktu Cerstvych potravin s
varenymi potravinami

4. Maximalny tUlozny objem mrazenych
potravin dosiahnete bez pouzitia
prieCinkov mraznicky.

Spotreba energie vasho spotrebica sa
deklaruje pri plnom naplneni priecinka
mrazni¢ky bez pouzitia zasuviek.

5. Je odporu¢ané umiestnit potraviny na
hornu policu mrazni¢ky pre pocCiatoCne
zmrazenie.
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Nastavenie Nastavenie Vysvetlivky
prie€inka priestoru
mrazni¢ky chladnicky
-18°C 4°C Toto je normalne, odporucané nastavenie..
. o Tieto nastavenia sa odporucaju pouzit vtedy,
20, -22 or -24°C 4°c ked okolita teplota prekro&i 30 °C..
Pouzite, ked budete chciet zmrazit jedlo v
Rychle kratkom Case. Vasa chladni¢ka sa vrati do
. 4°C : s .. ,
mrazenie svojho predchadzajuceho rezimu, ked sa
proces dokonci.
Ak si myslite, ze priestor vasej chladniCky nie
-18°C alebo 2oC je dostatoéne chladny, kvéli teplému stavu
chladnejsie alebo Castému otvaraniu a zatvaraniu
dvierok.
Mbzete ho pouZit, ked je priestor vasej
chladni¢ky preplneny alebo ak si zZelate
-18°C alebo Rychle rychle vychladenie potravin. Odporu¢ame
chladnejsie chladenie vam, aby ste funkciu rychleho chladenia zapli
4 az 8 hodin pred umiestnenim
potravin.

Odporuc€ania pre
uchovavanie mrazeného
jedla

e Balené komercne predavané
mrazené jedlo by sa malo skladovat
v sulade s pokynmi vyrobcu pre
uchovavanie mrazeného jedla..

e V zaujme zachovania vysokej kvality
dodavanej vyrobcom a predajcom
mrazenych potravin je potrebné
dodrziavat nasledovné pravidla:

1. Po zakuapeni, balenie, ¢o najskér
vkladajte do mraznicky.

2. Zabezpecte, aby bol obsah oznaceny
a datovany.

3. Neprekracujte datumy spotreby a
pouzitefnosti uvedené na obaloch.
Rozmrazovanie

Priestor mrazni¢ky rozmrazuje
automaticky.

Umiestnenie jedla

.v R6zne zmrazené
Policky . .
- potraviny, ako napriklad
prieCinka 3} .
. maso, ryby, zmrzlina,
mraznicky .
zelenina a pod.
Drziak o
rz|.:’av na Vajicka
vajicka
Policky Jedlo v hrncoch,
prieCinka zakrytych tanieroch a
chladni¢ky zatvorenych nadobach
Polic¢ky vo Malé a balené potraviny
dverach v alebo napoje (ako
prie€inku napriklad mlieko,
chladni¢ky ovocné Stavy a pivo)
PrieCinok na
zeleninu Zelenina a ovocie
a ovocie
Prieginok zony Lahodl_<ove proc,iukty
. . (syr, mlieko, salama a
cerstvosti
pod.)O]
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Informécie pre hlboké
mrazenie

Ked potraviny vkladate do chladnicky
kvoli ich uchovaniu v dobrej
kvalite, musia sa zmrazit ¢o mozno
najrychlejSie.

Norma TSE vyzZaduje (podla urcitych
meracich podmienok), aby chladni¢ka
mrazila najmenej 4,5 kg potravin pri
teplote prostredia 32 °C na teplotu
-18 °C alebo menej do 24 hodin na
kazdych 100 litrov objemu mraznicky.

Dlhodobé uchovanie potravin je mozné
len pri teplote -18 °C alebo menej.

Cerstvost potravin mézete uchovat
mnoho mesiacov (pri teplote -18 °C
alebo menej v hlbokom zmrazeni).

VYSTRAHA! A

e Potraviny musite rozdelit na porcie
podla dennych rodinnych alebo na jedle
zalozenych potrebach konzumacie.
ePotraviny musia byt zabalené
vzduchotesnym sp6sobom, aby sa
zabranilo ich vysuSeniu aj v pripade, Ze
ich planujete uchovat len kratku dobu.
Materidly potrebné na balenie:

e Lepiaca paska odolna voci chladu
eSamolepiaci Stitok

e Gumené kruzky

ePero

Materialy pouzité na balenie potravin
musia byt odolné voci roztrhnutiu,
chladu, vihkosti, pachom, olejom a
kyselinam.

Kvali zabraneniu ich CiastoCnému
rozmrazeniu nesmiete dovolit, aby sa
potraviny ur€ené na zmrazenie dostali
do kontaktu s predtym zmrazenymi
potravinami. Zmrazené potraviny musite
pouzit okamzite po rozmrazeni a nikdy
ich opatovne nezmrazuijte.

Odporucania pre priestor na
Cerstvé potraviny
* volitel'né

e Nedovolte, aby sa akékolvek potraviny
dostali do kontaktu s teplotnym
snimaCom vV priestore na Cerstvé
potraviny. Z dévodu zachovania idealnej
skladovacej teploty priestoru na Cerstvé
potraviny , nemézu potraviny blokovat
snimac.

e Do spotrebiCa nevkladajte horuce
potraviny.

oy

MK

lUice em
perature

etc E sensor

L[] temperatur
sensor
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n Udrzba a ¢istenie

A\ Na gistenie nikdy nepouzivajte
benzin, benzén alebo obdobné
prostriedky.

A Odporu¢ame vam, aby ste zariadenie
pred Cistenim odpoijili od siete.

A\ Na gistenie nikdy nepouzivajte ziadne
ostré a drsné predmety, mydilo,
domace Cistidla, saponaty a voskové
lestidla.

G Na gistenie skrine chladniCky pouzite
vlaznu vodu a vytrite ju do sucha.

Gl Pomocou vihkej handry namocenej
do roztoku jednej lyziCky sody
bikarbony v pol litri vody oCistite
vnutrajSok a vytrite ho do sucha.

A\ Uistite sa, ze do puzdra lampy,
pripadne inych elektrickych
suciastok, neprenikne voda.

A\ Ak sa chladnicku nechystate
pouzivat dlhSie obdobie, odpojte
napajaci kabel, vyberte vSetky
potraviny, vycistite ju a dvere
nechajte pootvorené.

G] Pravidelne kontrolujte, Ci je tesnenie
dveri Cisté a zbavené odrobiniek
z potravin.

A\ Ak chcete odstranit prieCinky vo
dverach, vyberte ich obsah
a potom jednoducho potlacte
prieCinok nahor zo zakladne.

A\ Na cistenie vonkajsich povrchov a
chromovanych dielov produktu nikdy
nepouzivajte Cistiace prostriedky
ani vodu s obsahom chléru. Chlér
sposobuje kordziu takychto kovovych
povrchov.

Ochrana plastovych
povrchov

(& Kvapalné oleje a vyprazané jedla
nedavajte do chladnicky v otvorenych
nadobach, pretoze poskodzuju
plastové povrchy vaSej chladnicky.

V pripade rozliatia alebo roztretia
oleja na plastové povrchy okamzite
vycCistite a oplachnite prislusnu Cast
povrchu teplou vodou.
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Odporuéané rieSenia problémov

Pred zavolanim servisu si pozrite tento zoznam. Méze vam to usetrit’ ¢as aj peniaze.
Tento zoznam obsahuje bezné staznosti, ktoré sa nevztahuju na chybné spracovanie
alebo vyuzitie materialu. Niektoré z tu popisanych funkcii nemusi vas produkt

Chladni¢ka nefunguje

+ Je chladni¢ka spravne pripojena do siete? >>>Zasunte zasuvku do stenovej
zastrcky.

* Nie je prepalena poistka, ku ktorej je pripojena chladnicka, alebo hlavna poistka?
>>>Skontrolujte poistku

Kondenzacia na bocnej stene priestoru chladnicky (MULTIZONA, OVLADANIE
CHLADU a FLEXI ZONA).

* Velmi studené podmienky prostredia. >>>Neinstalujte chladniCku na miestach, kde
teplota klesne pod 10°C

- Casté otvaranie a zatvaranie dveri . >>> Neotvarajte dvere prili$ dasto

* Velmi vihké podmienky prostredia. >>>NeinStalujte chladniCku na velmi vihkych
miestach

* V chladnic¢ke sa nachadzaju potraviny s tekutym obsahom v otvorenych nadobéach.
>>> Neskladujte potraviny s tekutym obsahom v otvorenych nddobéach

* Ponechanie pootvorenych dveri. >>> Zatvorte dvere chladni¢ky

* Prepnutie termostatu do chladnejSej polohy. >>>Nastavte termostat na vhodnu
uroven

Kompresor nie je v prevadzke

» Ochranna teplotna poistka kompresora sa vypali po¢as nahleho vypadku
napdjania alebo pri vytiahnuti a opatovnom zastréeni zasuvky, pretoze tlak
chladiva v chladniCke este nie je vyvazeny. Vasa chladnicka za¢ne pracovat po
priblizne Siestich minutach. Ak po tomto ¢ase chladni¢ka neza&ne fungovat,
zavolajte servis.

* Chladni¢ka je v rozmrazovacom cykle. >>> Pre plne automatickl rozmrazovaciu
chladniku je to normalne. Cyklus odmrazovania sa vykonava pravidelne.

» Chladnicka nie je pripojena do siete. >>> Ubezpecdte sa, Ze ste zastrCku spravne
vlozili do zasuvky.

* Nie su spravne vykonané nastavenia teploty >>> Zvolte vhodnu teplotu

* Napdjanie je mozno prerusené >>> Chladni¢ka sa vrati do normalnej prevadzky, pri
obnove napdjania .

Prevadzkovy hluk sa zvysSuje, ked chladni€ka pracuje.

* Prevadzkovy vykon chladni¢ky sa mdze menit podfa zmeny teploty okolia. Je to
uplne norméalne a neznamena to poruchu.
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Chladnic¢ka pracuje prili§ €asto alebo priliS dlhy €as

« Vas novy produkt moéze byt SirSi ako predchadzajuci. To je uplne normalne.

Velké chladniCky pracuju dIhSi Cas.

» Okolita teplota méze byt vysoka. >>>To je Uplne normalne, chladni¢ky pracuju dlhsi
Cas pri vysokej teplote okolitého prostredia

» Chladnic¢ka mohla byt zapnuta len nedavno alebo mohlo byt do nej vliozené

jedlo. >>> Kompletné vychladenie chladni¢ky mdze trvat o niekolko hodin dlhSie.

* Do chladni€ky mohlo byt len nedavno vloZené vacsie mnozstvo teplého jedla.
>>>Teplé jedlo spésobuje dIhSi chod chladni¢ky, kym sa nedosiahne bezpecna
teplota skladovania.

» Dvere mohli byt Casto otvarané alebo ponechané po dlhy ¢as v pootvorenom
stave. >>> Teply vzduch, ktory prenikol do chladni¢ky, spdsobuje, Ze chladniCka
pracuje dIhsi ¢as. Neotvarajte dvere.

* Dvere mraznicky alebo chladniCky mohlo byt ponechané pootvorené.

>>> Skontrolujte, ¢i su dvere tesne zatvorené.

* Teplota v chladniCke je nastavena na velmi nizku hodnotu. >>> Nastavte teplotu v
chladniCke na vysSiu a vyCkajte, kym je tato teplota dosiahnuta.

 Tesnenie dveri chladni¢ky alebo mraznicky mbéze byt zanesené Spinou,
opotrebované, poSkodené alebo nespravne nasadené. >>>Vycistite alebo vymernite
tesnenie. PoSkodené tesnenie spbsobuje, ze chladnicka pracuje dihSiu dobu,

aby udrZala poZadovanu teplotu

Teplota mraznicky je velmi nizka, zatial' ¢o teplota chladniCky je dostatoc¢na

* Teplota v mrazniCke je nastavena na vefmi nizku hodnotu. >>>Nastavte teplotu v
mrazni¢ke na vysSiu a skontrolujte

Teplota chladni€ky je velmi nizka, zatial' ¢o teplota mraznicky je dostato¢na

* Teplota v chladniCke je mozZno nastavena na velmi nizku teplotu. >>> Nastavte
teplotu v chladni¢ke na vySSiu a skontrolujte..

Jedlo ulozené v spodnych zasuvkach chladni¢ky je zmrazené

* Teplota v chladniCke je mozno nastavena na velmi nizku teplotu. >>> Nastavte
teplotu v chladni¢ke na vySSiu a skontrolujte..

Teplota v chladni¢ke alebo mraznicke je priliS vysoka

 Teplota v chladniCke je mozno nastavena na velmi vysoku hodnotu. >>>
Nastavenia

chladnicky vplyvaju na teplotu v mraznicke. Zmente teplotu chladni¢ky alebo
mraznicky, pokym sa tieto teploty nedostanu na adekvatnu urovern.

* Dvere mohli byt Casto otvarané alebo ponechané po dlhy ¢as v pootvorenom

stave >>> Dvere otvarajte zriedkavejSie.

* Dvere ste mozno nechali pootvorené >>> dvere Uplne zatvorte.

* Do chladniCky ste moZno nedavno vioZili vacSie mnozstvo teplého jedla.
>>>Pocgkajte, kym mraznicka alebo chladni¢ka dosiahne poZadovanu teplotu.

« Chladni¢ka mohla byt pripojena do siete len nedavno. >>> UpIné ochladenie
chladnicky trva
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Otrasy alebo hluk

 Podlaha nie je rovna alebo nie je pevna. >>> Ak sa chladnika trasie pri pomalom
Pohybe, skontrolujte, ¢i podlaha dokaze uniest hmotnost chladnicky a ¢i je

rovna.

* Hluk mbze byt spésobeny predmetmi polozenymi na chladnicke. >>> Odstrarite
predmety z vrchu chladnicky

Z chladni¢ky vychadzaju zvuky ako rozliatie alebo rozstrekovanie tekutiny

» Tok kvapaliny a plynu sa uskuto¢nuje podfa prevadzkovych principov. Je to
Uplne normélne a neznamena to poruchu.

Mrazni¢ka vydava zvuky ako fukanie vetra

* Na ochladenie chladni¢ky sa pouzivaju ventilatory. Je to uplne normalne a
neznamena to poruchu.

Kondenzacia na vnutornych stenach chladni¢ky

* Horuce a vihké pocasie zvySuje namrazovanie a kondenzaciu. >>> Je to Uplne
normalne a neznamena to poruchu.

* Dvere mohli byt Casto otvarané alebo ponechané po dlhy ¢as v pootvorenom

stave >>> Dvere otvarajte zriedkavejSie.

* Dvere ste mozno nechali pootvorené >>> ubezpelte sa, Ze ste dvere uplne
zatvorili.

Na vonkajSej strane chladni¢ky alebo medzi dverami sa tvori vihkost’

* Vo vzduchu sa mézZe nachadzat vihkost - je to celkom bezné pri vihkom pocasi.
Pri niz8ej vihkosti sa kondenzacia strati.

Vo vnutri chladni¢ky je neprijemny zapach

» Musite vydistit’ interiér chladniCky. >>> Interiér chladniky vycistite Spongiou,
vlaznou Vodou, perlivou vodou alebo sody bikarbony rozpustenej v dostatoénom
mnozstve vody

« Zapach mbzu spbsobovat niektoré nadoby alebo obalové materialy. >>> PouzZite
odliSnu nadobu alebo odliSnu znacku baliaceho materialu

* V chladnicke sa nachadzaju potraviny v otvorenych nadobach. >>> Neskladujte
potraviny otvorenych nddobach. Mikroorganizmy z otvorenych nadobach mézu
spésobit neprijemny zapach v chladnicke

* Dodrzujte datumy minimalnej trvanlivosti vyzna¢ené na obale a po uplynuti
datumu minimalnej trvanlivosti vyberte z chladnicky

Dvere sa nezatvaraju

* Obaly potravin mézu branit zatvoreniu dveri. >>>QOdstrarite obaly, ktoré brania v
ceste dveram.

» Chladnicka nie je na podlahe v uplne zvislej polohe a pri miernom pohybe sa
koliSe. >>>Nastavte elevacné skrutky.

* Podlaha nie je rovna alebo dostatoCne pevna. >>>Skontrolujte, Ci je podlaha rovna
a Ci dokaze uniest hmotnost’ chladnicky.

Specialne priehradky st zaseknuté

+ Jedlo sa mdéze dotykat vrchnej strany zasuvky. >>>Znovu usporiadajte jedlo v
zasuvke..
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